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Razgovor 
na Dona jo
se je spet konča) brez

rezuitatov
Na podiagi prediogov, ki sta jih osrednji organizaciji koroških 

Siovencev posredovati zvezni viadi v zvezi s konkretizacijo tako ime
novanega operativnega koiedarja (o tem smo obširno poročati v zad
njih števiikah našega iista), je prišio prejšnji teden v uradu zveznega 
kancierja na Dunaju do prvega razgovora med predstavniki zvezne 
viade in pristojnega ministrstva za pouk in umetnost ter zastopniki 
Zveze siovenskih organizacij na Koroškem in Narodnega sveta ko
roških Siovencev. Razgovor je veijai vprašanjem otroškega varstva 
oziroma izobraževanja dvojezičnih otroških vrtnaric ter vprašanjem 
posebne trgovske akademije za koroške Siovence. Po treh urah se 
je razgovor konča) brez konkretnih rezuitatov.

V prvem delu pogovora je — ka
kor že povedano — šlo za vpraša
nja otroškega varstva s posebnim 
ozirom na možnosti izobraževanja 
potrebnega kadra za dvojezične 
otroške vrtce. Govora je bilo o raz- 
iičnih oblikah izobraževanja take
ga kadra: bodisi v obliki tako ime
novanega abiturientskega tečaja, v 
katerem bi se kandidatke pooprav- 
ijeni maturi še dodatni dve leti iz
obraževale na zvezni šoli za otroš
ke vrtnarice; ali pa na ta način, da 
bi kandidatke polagale samo izpite 
kot eksternistke. Vsekakor pa so s 
strani slovenskih predstavnikov 
poudarili, da zgolj pouk slovenšči
ne (ki tudi po izjavi vladnega za
stopnika predstavlja le prvi korak 
v izobraževanju dvojezičnih otroš
kih vrtnaric) ne zadostuje, marveč 
je treba učenke tudi sicer temelji

to pripraviti za posebne naloge, ki 
se jim postavljajo v zvezi z delom 
na dvojezičnih otroških vrtcih. Za
to so slovenski zastopniki posebej 
poudarili važnost izobraževanja 
dvojezičnih otroških vrtnaric potom 
rednega šolanja. Vladni zastopniki 
pa so v tej zvezi izjavili, da zvez
na raven potom zakona sprejema 
le osnovna določila, medtem ko iz
vedba sama spada v pristojnost de
žele. Bilo je sklenjeno, naj bi se 
podrobni pogovori v tej zadevi vo
dili v nsalednjih tednih v Celovcu, 
kjer bi sodelovali tudi predstavniki 
deželne šolske oblasti.

Tudi v vprašanju lastne poklicno- 
izobraževalne srednje šole za ko
roške Slovence je pogovor obsegat 
dve možnosti: uvedbo abiturient
skega tečaja kot prehodne rešitve 
in ustanovitev lastne trgovske aka

demije, ki naj bi koroškim Sloven
cem zagotavljala enakopravno iz
obraževanje gospodarskih kadrov. 
Tukaj je prišlo do nekoliko različ
nih stališč, ko so zastopniki Zve
ze slovenskih organizacij v smislu 
skupne vloge vztrajali pri zahtevi 
po lastni trgovski akademiji (za
četek s prvim razredom v šolskem 
letu 1981/82) in menili, da more 
biti abiturientski tečaj le prehodna 
faza, medtem ko je govornik Na
rodnega sveta dejal, da teži NSKS 
le po takojšnji uvedbi abiturient
skega tečaja, ..čeprav seveda pod
pira tudi zahtevo po lastni trgovski 
akademiji . Očitno je to vladnim 
zastopnikom že zadostovalo, kajti 
zahtevo po lastni trgovski akade
miji so takoj odklonili kot „popol- 
noma nerealistično" in glede abi
turientskega tečaja ugotovili, da bi 
bil tak tečaj mogoč le v okviru 
šolskega poskusa, ki pa bi ga mo
ral predlagati oz. zahtevati deželni 
šolski svet za Koroško. Sploh se je 
v tem vprašanju izkazalo, da je 
menda za vse predvsem pristojen 
deželni šolski svet in šele v drugi 
vrsti ministrstvo. Deželna šolska 
oblast mora izdelati celotni proiekt 
abiturientskega tečaja oz. šolske
ga poskusa, ki bi bil možen samo 
v pedagoški povezavi z nemško tr
govsko akademijo; v deželno pri
stojnost spadajo vprašania detajl
nega načrtovania. vprašanja loka
cije, administracije, učnega načrta 
itd. Vladni zastooniki so oovedali, 
da doslej od deželnega šolskega 
sveta tozadevno niso prejeli nobe
nega formalnega in tudi nobenega 
neformalnga predloga. In še to so 
povedali: „da si Slovenci lahko že
lijo kar hočejo, vendar se bo šele 
potem videlo, kaj se da uresničiti".

Tako so se pogovori o obeh 
vprašanjih končali brez vsakega 
konkretnega rezultata — z izjemo 
sklepa, da bi se naj podrobna raz
prava nadaljevala v Celovcu. Zato 
je tudi dunajska ..širokogrudnost" 
le navidezna in v povezavi s pri
stojnostjo deželnih dejavnikov na 
Koroškem takoj zgubi na verodo
stojnosti. Kajti na Koroškem vlada 
popolna podvrženost tristrankar- 
skemu paktu in v tem smislu so ko
roške vladne stranke operativni ko
ledar koroških Slovencev (ki med 
drugim obsega tudi predloge in 
zahteve, o katerih je bilo govora 
sedaj na Dunaju) že letos spomladi 
odpravile z aroganco, ki ne obeta 
dosti izg ledov za celovško nadalje
vanje dunajskega razgovora.

Seveda pa je vprašanje, kako 
dolgo se bo zvezna vlada pri svo
jem neizpolnjevanju člena 7 še 
lahko izgovarjala na pristojnosti 
Koroške — kajti državno pogodbo

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

VAB) NA REViJO

Kemjakovih pesmi

v nedeijo 14. dec. 1980 ob 14.30 uri v Domu giasbe v Cetovcu 
Na prireditvi ob priiiki 1. obietnice smrti Pavia KERN JAKA bodo 
nastopiti zbori iz Roža in Podjune.
Vstopnice v pisarni SPZ — Gasometergasse 10 in pri krajevnih 
prosvetnih društvih.

Prisrčno vabijeni!

Manjšinsko vprašanje
prisotno v sosedskih odnosih

Te dni je na uradnem in prijateijskem obisku v Avstriji več- 
čianska deiegacija skupščine SFR Jugosiavije, ki jo vodi pred
sednik Dragosiav Markovič. Na sporedu obiska so pogovori s 
predstavniki avstrijskega pariamenta in z drugimi visokimi oseb
nostmi avstrijskega poiitičnega živijenja; med drugim obsega 
spored tudi sprejem pri zveznem predsedniku Kirchschiagerju 
in kancierju Kreiskem.

V sredo je predsednik Markovič sprejet tudi skupno deiega- 
cijo koroških Siovencev. Predstavniki Zveze siovenskih organi
zacij in Narodnega sveta koroških Siovencev so predsednika 
jugosiovanske skupščine seznaniti s poiožajem in težnjami sio- 
venske narodnostne skupnosti na Koroškem s posebnim ozirom 
na vprašanja, ki se postavijajo v zvezi s prizadevanji za dosego 
popoine uresničitve pravic v smisiu čiena 7 avstrijske državne 
pogodbe.

Danes pa je na poiuradnem deiovnem obisku v Sioveniji ko
roški dežeini giavar Leopoid Wagner, ki ga bo predsednik re- 
pubiiškega izvršnega sveta SRS Janez Zemijarič s sodeiavci 
sprejet v Tržiču. Ob tej priiožnosti bodo obravnavati široko pa- 
ieto vprašanj, ki se nanašajo na odnose in sodeiovanje med 
Siovenijo in Koroško.

V tem okviru bo gotovo imeio svoje mesto tudi manjšinsko 
vprašanje, kajti v torek sta predsednik izvršnega sveta SR Sio- 
venije Janez Zemijarič in predsednik repubiiškega komiteja za 
mednarodno sodeiovanje Jernej Jan v Ljubijani sprejeta zastop
nike obeh osrednjih organizacij koroških Siovencev, ki so pred
stavnika siovenske viade podrobno seznaniti z manjšinsko pro- 
biematiko na Koroškem.

Potožaj na Poljskem
spet vznemirja svetovno javnost

Položaj na Poljskem je znova v 
središču mednarodnega zanimanja in 
predmet vsakodnevnih obširnih ko
mentarjev v vsem svetovnem tisku. 
Pri tem je zaslediti bistvene razlike, 
kajti oeene trenutnih razmer in ugi
banja o nadaljnjem razvoju segajo 
od pomirjevalnih glasov tja do prave 
histerije.

Neposredni povod za sedanjo po
globitev zanimanja za položaj na 
Poljskem je bil nedavni moskovski 
vrh držav-članic varšavskega pakta, 
ki se je sestal ravno v trenutku, ko 
je izgledalo, da se bo gibanje za „ob- 
novo" družbenega življenja na Polj
skem znašlo v novih težavah in je 
bilo spet govora o nevarnosti novih 
stavk, tokrat predvsem kmetov, ki si 
hočejo enako kot prej delavci po tej 
poti priboriti lastno sindikalno orga
nizacijo. Moskovski vrh je izrazit 
zaupanje v poljsko partijo, da bo 
sposobna prebroditi sedanje težave; 
toda obenem je tudi izpovedal, da 
..socialistična Poljska lahko trdno 
računa na bratsko solidarnost in po
moč držav članic varšavske pogod
be".

Ravno to zagotovilo iz Moskve pa 
je na zahodu povzročilo pravo histe
rijo, saj je zidaj dnevno slišati o zbi
ranju sovjetske vojske ob poljskih 
mejah in o invaziji, do katere menda

je podpisala avstrijska zvezna vla
da, ki je zato tudi edina pristojna 
in dolžna, da dosledno izpolnjuje 
svoje pogodbene obveznosti. Na 
to pristojnost in dolžnost jo bomo 
koroški Slovenci vedno spet opo
zarjali in zahtevali uresničitev pra
vic, ki nam grejo po členu 7, kateri 
nam ni bil podarjen, marveč smo 
si ga sami priborili. Zato tudi ne 
bomo dovolili, da bi njegovo ures
ničevanje v nedogled zavlačevali 
ali sploh torpedirali z že dobro 
znanim in vedno spet prakticira
nim „ping-pongom" med Dunajem 
in Celovcem.

lahko pride vsak trenutek. Iz Wa- 
shingtona so Moskvo že ponovno 
..posvarili" pred posledicami, ki bi 
jih imelo vsakršno vmešavanje v polj
ske zadeve za celotni proces popušča
nja napetosti. S posebnim zanima
njem pa je mednarodna javnost spre
jela izjavo, ki jo je v tej zvezi ob
javilo jugoslovansko zunanje ministr
stvo: „Vsako vmešavanje ali pritiski 
od zunaj pod kakršnim koli izgovo
rom kakor tudi ustvarjanje ozračja 
napetosti okrog Poijske lahko v se
danjem trenutku samo še močno po
slabšajo položaj na Poljskem in po
vzročijo širše in nedogledne negativ
ne posledice. Suverena pravica polj
skega ijudstva, da samo ureja svoje 
probleme, da samo poišče in zagotovi 
poti svojega socialističnega razvoja."

To pravico lastnih rešitev naglasa 
tudi poljski tisk, ki hkrati meni, da 
ie zahodni tisk po nepotrebnem za
gnal ..histerično kampanjo o dozdev
ni nevarnosti vojaškega vmešavanja 
od zunaj v celjske zadeve".

VESTNIK
v novih prostorih

Uredništvo ,,Siovenskega 
vestnika" se je preseiiio v 
druge prostore, in sicer na 
St. Ruprechter StraBe 19'iV 
(vhod GabeisbergerstraBe — 
dvorišče), kjer je že dosiej 
ime) svoj sedež tudi Stoven- 
ski informacijski in doku
mentacijski center SiNDOK.

Nova teiefenska števiika:
(0 42 22) 84 9 24; 

teieks: 42086
Uprava .Siovenskega vest

nika" pa je še naprej v Ga
sometergasse 10, kamor je 
možno nasioviti tudi pošto za 
uredništvo.
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MANJŠiNSKA KOMISIJA SZDL SLOVENIJE

Sedmojuiijska zakonodaja
ni izpoinitev avstrijskih obveznosti iz državne pogodbe

Prejšnji teden je v Ljubijani zasedaia komisija za manjšinska in iz- 
seijenska vprašanja repubiiške konference SZDL Siovenije ter obrav
navata vprašanja, ki se nanašajo na poiožaj siovenske narodnostne 
skupnosti v Avstriji. Osnovni poročiii, ki sta biii podiaga za razgibano 
razpravo, sta pripravita predsednik Zveze siovenskih organizacij na 
Koroškem dr. Franci Zwitter in predsednik Narodnega sveta koroških 
Siovencev dr. Matevž Griic. Ljubijansko „Deto" je objaviio o seji ob
širno poročiio, ki ga zaradi zanimivosti prinašamo tudi v našem iistu.

Izhodišče za razpravo so bila 
uvodna izvajanja predsednika ko
misije Danila Turka, ki je ugotovil, 
da se jugoslovansko-avstrijski od
nosi v zadnjem času razvijajo 
ugodno, da pa doslej še ni prišlo 
do reševanja tistih odprtih vpra
šanj, ki se nanašajo na položaj slo
venske manjšine.

To ugotovitev je v celoti potrdil 
predsednik ZSO dr. Franci Zvvitter, 
ki je svoje poročilo razdelil na več 
problemskih enot. V prvi, ki se je 
nanašala na formalno zaščito Slo
vencev v Avstriji, je poudaril, da 
glede čl. 7 avstrijske državne po
godbe in njegovega uresničevanja 
v zadnjem letu ni bil dosežen ni
kakršen napredek. Sedmojuiijska 
zakonodaja kljub trditvam avstrij
skih oblasti ni izpolnitev avstrijskih 
obveznosti iz državne pogodbe, saj 
izhaja iz napačnih izhodišč in iz 
nedopustnega preštevanja manjši
ne ter je bila manjšini vsiljena. 
Manjšina jo zato slej ko prej od
klanja, tako kot odklanja tudi sode
lovanje v manjšinskem sosvetu, ki 
ga hoče vsiliti sedmojuiijska zako
nodaja. Kot je poudaril Zvvitter,

predstavniki avstrijskih oblasti še 
naprej zatrjujejo, da je s spre
jetjem sedmojulijske zakonodaje 
zahtevam sedmega člena državne 
pogodbe zadoščeno; v tem tonu 
zvenijo tudi najnovejše izjave ko
roških politikov, ki se jim pridru
žujejo tudi zvezni funkcionarji.

Po besedah predsednika ZSO 
ostaja neposreden dialog med 
manjšino in vlado še nadalje edina 
pot za reševanje odprtih vprašanj. 
V skladu s tem je manjšina vladi 
predložila spisek zahtev v obliki 
tako imenovanega operativnega 
koledarja, k njemu pa na posa
meznih problemskih področjih še 
posebne dokumentacije. Stiki z 
vladnimi predstavniki se v tem 
problemskem krogu sicer nadalju
jejo (tak razgovor je bil prav tako 
prejšnji teden na Dunaju in o njem 
obširno poročamo na posebnem 
mestu - op. ured.), vendar pa kon
kretnih rezultatov za zdaj ni.

Drugo problemsko področje, ki 
ga je razčlenil predsednik ZSO, je 
delovanje manjšinskih organizacij 
pri reševanju osnovnih problemov, 
ki se postavljajo pred manjšino.

Na tem področju je bilo v zadnjih 
dveh letih zabeležiti vrsto uspehov
— dva otroška vrtca, dva kulturna 
domova itd. —, pri čemer pa te no
ve pridobitve postavljajo manjšino 
tudi pred nove obremenitve, ki so 
predvsem finančnega značaja. 
Razvija se tudi gospodarska baza 
manjšine, pri tem pa bi bilo treba
— mimo težav, ki nastajajo sproti 
in se večji del tudi sproti rešujejo
— poskrbeti za izdelavo bolj za
okroženega koncepta gospodar
skega razvoja. Uspehe beležijo tu
di informativna, založniška in znan- 
stveno-raziskovalna dejavnost 
osrednjih organizacij.

Kar zadeva tretji skupek proble
mov, namreč mesto manjšine v av
strijski družbi, je Zvvitter menil, da 
manjšina slej ko prej ostaja zaprta 
v getu, eden od primerov tega pa 
naj bi bile prav oktobrske proslave, 
kjer uradni koroški govorniki Slo
vencev niso omenjali. Podobno ve
lja za strankarske in ostale struk
ture, ki ne odpirajo prostora za 
delovanje manjšine. Četrta tema je 
bil odnos manjšine do matičnega 
naroda, pri čemer je predsednik 
ZSO dejal, da se manjšina pomoči 
matičnega naroda zaveda in da 
ostaja z njim tesno povezana.

Predsednik NSKS dr. Matevž 
Grilc je v nadaljevanju podprl oce
no, ki jo je dal dr. Zvvitter, ter pou
daril, da tiči bistvo avstrijske manj
šinske politike v dejstvu, da Av
strija manjšine noče sprejeti kot 
obogatitve svojega socialnega tki
va, marveč jo še nadalje ocenjuje 
kot anahronizem in motnjo. V skla
du s tem je zasnovana tudi sedmo
juiijska zakonodaja, ki dejansko 
odpira vrata statistični likvidaciji 
manjšine v prihodnjih desetletjih. 
Grilc se je zavzel za razvijanje do
brososedskih odnosov med Avstri
jo in Jugoslavijo, vendar pa je me
nil, da ti stiki, kar zadeva položaj 
manjšine, v zadnjih letih niso po
pravili razmer. Posebno skrb naj bi 
v prihodnje posvetili tudi proble
mom, ki nastajajo na manjšinskem 
gospodarskem področju.

V razpravi po referatih je bilo 
posebej poudarjeno, da prizade
vanja za dobrososedske odnose in 
pa prizadevanja za ureditev polo
žaja manjšine ne gre ocenjevati 
kot nekaj, kar je protislovno; raz 
viti dobrososedski odnosi so pod
laga za reševanje manjšinskega 
vprašanja tako, da vključujejo tu
di manjšino, pri čemer pa je treba 
v srečanjih z avstrijskimi partnerji 
med nerešenimi vprašanji še pose
bej postavljati vprašanja neureje
nega položaja slovenske manjšine 
v Avstriji.

VRHOVEC O MANJStNSKEM VPRAŠANJU:

Avstrijski ukrepi
bi morali biti hitrejši in učinkovitejši

Ounaj:ki dnevnik „Die Pre!:e" je pred dnevi objavi) intervju i jugo:io- 
van:kim zveznim :ekretarjem za zunanje zadeve Jo:ipom Vrhovcem, kateri 
je govorit tako o biiaterainih odno:ih med Av:trijo in Jugodavijo kakor 
tudi o perečih mednarodnih vprašanjih.

Giede dvo:tran:kih probiemov je Vrhovec izrazii zadovoijdvo, da :e 
odnod med obema državama dobro razvijajo, kar je po njegovem mnenju 
u:peh „reaii:tičnega pristopa" k obravnavanju dvostranskih vprašanj. Pri tem 
pa je Vrhovec poudari), da se je zdaj treba z enakim reaiizmom iotiti tudi 
odprtih vprašanj, kjer je na prvem mestu omeni) manjšinsko probiematiko 
ter nagiasit:

..Večnacionaina država smo in zato vemo, kakršnega pomena je obrav
navanje manjšinske probiematike kot podiage državne eksistence. Za nas 
je svoboden razvoj narodnosti temcij demokratičnega družbenega razvoja 
in prepričani smo, da to vetja tudi za druge države. Kar se tiče Avstrije, bi 
biio zažeijeno, da bi se pospešeno iotiii uresničevanja manjšinskih pravic v 
skiadu z operativnim koiedarjem (ki sta ga vtadi posredovati osrednji orga
nizaciji koroških Siovencev — op. ured ). Avstrijski ukrepi bi morati biti hitrejši 
in učinkovitejši. Ce gre vse počasi in z zastoji, potem pride do razočaranja."

Med nadaijnjimi odprtimi vprašanji je Vrhovec omeni) tudi krepitev ma)o- 
obmejnega prometa, ki mu prisoja veiik pomen za spiošno pogiobitev gospo
darskih odnosov.

V ostaiem pa je Vrhovec predvsem govorii o trenutnem potožaju v Evropi 
in v svetu, kjer je povsod vse poino nevarnih žarišč. Dejai je, da je na evrop
skem prizorišču tako grozijivo veiik kup žeieznine s tako razstreiitno močjo, 
da se moramo vprašati, kako dotgo bo šibka iadja vzdržaia takšno breme. 
Zato se Jugosiavija dosiedno zavzema za potitiko popuščanja napetosti ter 
se odiočno postavijo proti siehernemu vmešavanju v notranje zadeve drugih 
držav, ne giede na to, s katere strani to prihaja in kje se dogaja.

Papeževa enciklika
o problemih sodobnega sveta

V Vatikanu so v začetku prejšnjega tedna na 
tiskovni konferenci predstavili novo encikliko 
papeža Janeza Pavla II., ki nosi naslov „Dives in 
misericordia". V dokumentu, ki ga je papež osebno 
napisal v poljskem jeziku, zavzema poglavar rim
skokatoliške cerkve stališče k raznim vprašanjem 
sodobnega sveta.

Posebej je papež obsodil mučenje in tudi tiste 
politike oziroma državnike, ki ne kaznujejo svojih 
podrejenih, če se poslužujejo mučenja. Veliko po
zornost pa je posvetil tudi grožnjam atomskega spo
pada, v katerem bi — kakor pravi papež — ..izginil 
del človeštva".

Vendar pa ne obstaja samo grožnja jedrske voj
ne, ampak tudi „mirno" podjarmljanje osebnosti, 
celotnih družb in narodov, poudarja papež. Poleg 
nevarnosti biološke katastrofe se namreč krepi no
va grožnja, ki je neposredno povezana s človeškim 
dostojanstvom in se nanaša na vedno večji razko
rak med bogatimi in sitimi družbami ter velikim de
lom človeštva, ki še vedno trpi lakoto. Po papeževem 
mnenju je verjetno glavna pomanjkljivost vgrajena 
že v temelje sodobnega gospodarjenja in materiali

stične družbe. V zadnjih časih pa naj bi obstajala 
negotovost tudi med dobrostoječimi sloji, ki izkori
ščajo nastali položaj. Vse prevečkrat zmagujejo ne
gativne sile, kot so jeza, mržnja in celo surovost, 
je rečeno v encikliki, vse to pa v želji, da bi čimprej 
in dokončno porazili sovražnika.

Papež poudarja, da obstaja rešitev tudi za ta 
vprašanja, in sicer v ..ljubezni in odpuščanju". Zato 
naj bi — kakor je rečeno v encikliki — občutek pra
vičnosti zajel večji del človeštva in cerkev podpira 
to usmeritev, ki naj bi okrepila sožitje med ljudmi 
in odpravila glavne deformacije. Toda kakor že v 
svoji prvi encikliki leta 1979, Janez Pavel H. tudi 
sedaj meni, da pravičnost sama ne zadostuje: „treba 
se je sklicevati na božjo ljubezen do ljudi in graditi 
večjo ljubezen med ljudmi". Sodobni človek živi v 
strahu, da postane žrtev produktov svoje civilizacije, 
ki bi jih nekateri radi izkoristili v svoje namene, je 
rečeno v encikliki. Kljub številnim izjavam o člove
kovih pravicah se človek upravičeno boji, da bo po
stal žrtev zatiranja, le-to pa naj bi mu odvzeto tudi 
notranjo svobodo in možnost, da izpoveduje resnico, 
v katero je prepričan.

Zaščita manjšin
v luči znanstvenega posveta

Na Brdu pri Kranju se je včeraj končalo dvodnevno znan
stveno posvetovanje o položaju In zaščiti manjšin v sistemu Zdru
ženih narodov. Posvetovanja so se udeležiti števiini strokovnja
ki iz ceie Jugostavije in tudi iz zamejstva, poteg tega pa so so- 
detovali še predstavniki zveznega sekretariata za zunanje zadeve, 
tako da je bita dana pritožnost za soočanje znanstvenih dognanj 
z diplomatsko prakso in praktično zunanjo politiko.

O posvetovanju, na katerem so bila manjšinska vprašanja 
osvettjena z vseh strani, v središču razprav pa je bii jugostovan- 
ski osnutek dektaracije o pravicah narodnih, etničnih, jezikovnih 
in verskih manjšin, ki naj bi bii sprejet v OZN, bomo obširneje 
poročati v prihodnji številki.

Medtem ko v Združenih narodih vidno narašča zanimanje 
za manjšinsko probiematiko (komisija OZN za čiovekove pra
vice je ieta 1978 četo sklenila, da bo na vsakem zasedanju sa
mostojno obravnavata vprašanja manjšin!), pa na primer v okvi
ru evropskega sveta ugotavljajo, da se temu vprašanju naravnost 
skrbno izogibajo. Ko so pred dobrim tednom komentirati 30-tet- 
nico podpisa evropske konvencije o čtovekovih pravicah, so v 
StraBburgu tudi kritično ugotavtjati, da je v četi konvenciji samo 
enkrat omenjena probtematika manjšin in da je sptoh za četo 
evropsko prakso v manjšinski politiki botj značilna diplomatska 
previdnost kot pa manjšinska zaščita.

V tem smistu se je kritično izrazil tudi avstrijski strokovnjak 
dr. Ermacora, ki je menit, da v evropskih državah niti nočejo 
prebujati zavesti manjšin in narodnostnih skupnosti, vendar je 
to kratkovidna poiitika, ki ima obstanek ie tako dotgo, dokter 
se manjšine same ne prebudijo.

24. kongres K PA
Z zaključnim govorom ponovno iz

voljenega predsednika Franza Muhri- 
ja se je v ponedeljek na Dunaju kon
čal 24. kongres Komunistične parti
je Avstrije, ki je tri dni razpravljal 
o bodočem delu stranke kot take ter 
obravnaval tudi pereča notranje- in 
zunanjepolitična vprašanja. Kongresa 
so Se udeležile tudi številne delegacije 
komunističnih partij iz drugih držav, 
med njimi delegacija Zveze komuni
stov Jugoslavije, ki jo je vodil član 
predsedstva CK ZKJ Stane Dolanc.

Kongres je potekal pod geslom 
Muhrijevega uvodnega referata z na
slovom „Za akcijsko enotnost v boju 
proti desnici — za demokracijo, mir 
in socializem". V tem smislu je bilo 
veliko govora o potrebi skupnih ak
cij vseh naprednih in demokratičnih 
sil, kadar gre za očuvanje in utrje
vanje pridobitev demokracije, za na
daljnja socialna izboljšanja in za pra
vičnejšo razdelitev z delom ustvarje
nih dobrin, kamor brez dvoma spa
dajo tudi sredstva državnega prora
čuna, pri katerega delitvi bi morali 
dosti bolj upoštevati šibkejše sloje 
prebivalstva, ne pa dajati prednosti 
premožnim slojem in kapitalno moč
nim krogom. V tej zvezi je Muhri 
govoril tudi o avstrijski poti v socia
lizem in se zavzel za tako socialistič
no družbeno ureditev, „ki bo ustre
zala nacionalnim razmeram in tradi
cijam naše dežele, to pa bo sociali
zem z avstrijskimi barvami". Pri tem 
je naglasil, da mora vsaka partija 
določati svojo politiko samostojno: 
ker ni splošno veljavnega socialistič
nega modela, ne sovjetskega in tudi 
ne evrokomunističnega, tudi ne sme 
biti nobene težnje po voditeljstvu ene
ga centra v svetovnem komunistič
nem gibanju.

Kot poglavitno vprašanje vseh ko
munističnih mednarodnih prizadevanj 
je bi) na kongresu poudarjen boj za 
popuščanje napetosti, mir in razoro
žitev. V tem boju morajo biti komu
nisti v prvih vrstah, je bilo rečeno, 
zato se hoče KPA povezati z vsemi 
pozitivnimi silami, s socialističnimi 
deželami, naprednimi silami v kapi
talističnem svetu, nacionalnimi osvo
bodilnimi gibanji, s pozitivnimi sila
mi v gibanju neuvrščenih, „pa tudi 
v meščanskih krogih so danes ljudje, 
ki mislijo realistično, ki želijo mir, ki 
hočejo preživeti", kakor je v svojem 
zaključnem govoru naglasit predsed
nik Muhri, ki je napovedal, da se 
bodo tudi avstrijski komunisti „orien- 
tirali na to široko akcijsko enotnost 
in politiko zavezništva".

Na kongresu je KPA poudarila 
tudi solidarnost z narodnostnimi 
manjšinam! ter se ponovno zavzela 
za njihovo popolno enakopravnost in 
za dosledno uresničitev člena 7 dr
žavne pogodbe. Ravno za to njeno 
podporo, ki jo nudi boju manjšin, se

je KPA posebej zahvalil vodja jugo
slovanske delegacije Stane Dolanc, ki 
je dejal, da Jugoslovani visoko ceni
jo prizadevanja avstrijskih komuni
stov v prid reševanja problemov slo
venske in hrvaške rpanjšine v skladu 
z določili avstrijske državne pogodbe. 
In tudi predsedujoči Walter Bayer je 
— ko je poudaril pomembni delež Ju
goslavije in njene partije v okviru 
mednarodnih prizadevanj po popu
ščanju napetosti in razorožitvi — 
znova zagotovil, da je KPA v duhu 
internacionalizma čvrsto na strani 
slovenske in hrvaške manjšine v boju 
za izpolnitev člena 7 državne pogod
be.

Ped vhodom madridske 
kongresne patače, kjer zase
da nadatjevatni sestanek hei- 
sinške konference o varnosti 
in sodeiovanju v Evropi, se je 
pred kratkim zbrata skupina 
otrok v pisanih narodnih no
šah. Otroci so predati udete-

Listina otrok 
z vsega sveta

žencem konference „tistino 
otrok z vsega sveta", v kateri 
prosijo, naj bi izkoreniniti ta- 
koto, vojne in revščino, ki 
pestijo večino človeštva. Na 
pergament so zapisati bese
de upanja, da bo jutrišnji svet 
boijši.

Otroci z vsega sveta so 
predstavnikom 35 držav spo
ročiti, da bi po njihovem 
mnenju lahko veliko storili za 
„srečnejši jutri vseh tjudi na 
svetu". Udeleženci madrid
skega sestanka so obtjubiti, 
da bodo delovati v prid na
predka na svetu.

Akcijo miiijonov otrok z 
vsega sveta je organizira) 
UNiCEF s sodetovanjem 
otroških gibanj iz 23 držav. 
V otroški iistini je še posebej 
opozorjeno, da so otroci po
gosto žrtve takote in drugega 
zia sodobnosti.



12. december 1980 VESTMK Štev. 50 (1998) - H

MED NOViMi KNJiGAM!;

„Rož, Podjuna, Žila"
nova pesmarica Kernjakovih pesmi

Že v prejšnji števiiki našega tista smo javnost obvestiti, da bo 
izšia pesmarica Kernjakovih pesmi. Zdaj jo imamo in veseii smo, da 
je zšia prav ob koncertu Kernjakovih pesmi prihodnjo nedeijo. Pesma
rica, ki nosi nasiov „Rož, Podjuna, Ziia", je zajeten šopek Kernjakovih 
najiepših pesmi, ki bo prav zdaj tudi iepo praznično darito tako za 
pevke in pevce kot za vse tiste, ki ijubijo Kernjakovo giasbeno ustvar- 
jainost.

12. Koroški 
kutturni dnevi
OD 28. DO 30. DECEMBRA 1980
10.-OKTOBER-STRASSE 25 - CELOVEC - MOHORJEVA 

SPORED

# NEDELJA 28. 12. 1980
19.30 Otvoritev 12. Koroških kuiturnih dni.

„Uascit pr Ziie". Ziljska svatba v pesmi, besedi, plesu in 
glasbi — v izvedbi mešanega pevskega zbora „Rož" iz 
Šentjakoba v Rožu pod vodstvom Lajka Milisavljeviča in 
Akademske folklorne skupine „France Marolt" iz Ljublja
ne, v srednji dvorani Doma glasbe v Ceiovcu.

# PONEDELJEK 29. 12. 1980
9.00 Franci Zwitter-Matevž Grilc: informacija o poiožaju sio- 

venske narodne skupnosti na Koroškem 
10.00 Silvo Devetak: Pravica manjšin do zaščite in razvoja v iuči 

sistema OZN.
11.30 Odhod na Ziljo: Obisk zgodovinsko in kuiturno pomemb

nih krajev na Ziiji.
Vodijo: Cene Avguštin, Bogo Grafenauer, Nace Šumi in 
Niko Kriegl.

19.30 Ogled razstave Valentina Omana pod strokovnim vod
stvom Ceneta Avguština.
Literarno branje 
(Aula slovenica Celovec)

# TOREK 30. 12. 1980
9.00 Josef Lukan: Deio Franca Grafenauerja

10.00 Ludwig Flaschberger: Pojavne obiike in strategije etnične 
asimiiacije in možne protistrategije, s posebnim ozirom na 
Ziijane.

11.00 Dušan Nečak-Peter Vodopivec: Razcvet manjšinskih 
gibanj v Evropi.

14.00 Okrogla miza: „Prispevek Ziije k slovenski kuituri".
Sodelujejo: France Bernik, Bogo Grafenauer, Vekoslav 
Kremenšek, Zmaga Kumrova, Štefan Pinter, Janko Pleter
ski, Breda Pogorelec, Erik Prunč, Nace Šumi, Pavle 
Zablatnik.

odš*or /(/(D

Janez Švajncer - 60-!etnik

Pesmarico je založila Slovenska 
prosvetna zveza v Celovcu, ki je s 
tem izpolnila obljubo, Kernjakove 
pesmi izdati v posebni zbirki. Nje
no ureditev je SPZ zaupala prof. 
Radovanu Gobcu, ki je delo opravil 
z velikim čutom odgovornosti pa 
tudi povezanostjo s Pavlom Ker- 
njakom in preko njega z vso pev
sko dejavnostjo na Koroškem. Ta
ko je Radovanu Gobcu uspelo s 
pesmarico „Rož, Podjuna, Žila", 
Pavla Kernjaka oz. njegov umet
niški opus predstaviti takorekoč v 
celoti, čeprav pri tem niso upošte
vane vse Kernjakove skladbe, kar 
je za vsak izbor povsem naravno. 
Urednik Radovan Gobec je pesma
rico opredelil na umetne pesmi za 
mešane in moške zbore in na pri
redbe narodnih pesmi pravtako za 
mešani in za moški sestav. Skupno 
je v zbirki zbranih 44 Kernjakovih

pesmi; torej gre predvsem za naj
bolj popularne kot so „Rož, Pod
juna, Žila", „Juhe, pojdam v Škuf'- 
če", ,.Mojcej", ..Katrca", „Dva 
žlahtna bisera" in druge priljublje
ne pesmi. Seveda so v pesmarici 
upoštevane tudi nekatere Kernja
kove novejše skladbe, ki med na
šimi zbori še niso tako znane, a 
bodo prav potom pričujoče pesma
rice dosegle naše pevske zbore.

Na skupno 84 straneh, kolikor 
jih ima pesmarica „Rož, Podjuna, 
Žila", je urednik objavil tudi slo
varček narečnih besed, kar bo zbo
rovodjem in pevcem v pomoč za 
lažje razumevanje rožanskega dia
lekta. Posebnost pesmarice pa je 
tudi seznam Kernjakovih pesmi, ki 
domala zajema vse avtorjeve sklad
be. Tu gre za partiture, ki bodo 
odslej potom arhiva SPZ doseglji
ve vsakomur, pri tem gre skupno

za 119 naslovov, ki so uredniku bili 
znani in dostopni.

Zbirka „Rož, Podjuna, Žila" je 
tehnično izredno lepo urejena, 
njen format je A 4, za tozadevno 
ureditev odgovarja Mitja Gobec, 
za založbo je bil pristojen Andrej 
Kokot.

Cena pesmarice je za izvod 
šil. 80.-, na voljo pa bo pri SPZ, 
v knjigarni „Naša knjiga" v Ce
lovcu in na nedeljskem koncertu 
v Celovcu.

To so najosnovnejši podatki o 
pesmarici „Rož, Podjuna, Žila", 
najboljšo oceno o umetniškem de
lu Pavla Kernjaka pa je napisal 
urednik Radovan Gobec v uvodni 
besedi, zato jo ob tej priložnosti 
objavljamo v celoti. Naslov eseja 
je ..Koroška narodna pesem in 
Pavle Kernjak".

Ljudstvo slovenske Koroške je že 
od nekdaj rado prepevalo. Lepota 
koroške dežele z neštetimi jezeri, ze
lenje dolin in temina gozdov v za
ledju visokih hribov so oblikovali 
koroško melodijo in ji dali rahel alp
ski prizvok. Stari običaji pestrega 
pastirskega in kmečkega življenja, še
ge stanov, furmanstvo, lov, drvar- 
stvo in vojaščina pa so obarvali pe
smi s šegavostjo in vedrostjo, z na
gajivostjo pa tudi z bolestjo. Idilika 
vasovalstva, romantika podoknic, lju
bezen ter prirojena srčna dobrota in 
lepota, so oplemenitili melodije z 
mehkobo, ki jo pozna le koroška pe
sem. Mirno se prilivajoče harmonije 
odkrivajo nežnost, toplino in iskre
nost koroškega človeka. Koroška pe
sem je verno zrcalo narodove duše, 
njegove zgodovine in njihovega živ
ljenja. Skratka, iz koroške pesmi ve
je vonj po koroški zemlji in prisrč
nosti njenih ljudi, zato so dežela, 
ljudje in pesem ena sama nedeljiva 
celota, povita v najlepši šopek.

Ni torej čudno, da je nastala v tej 
deželi cela vrsta naravnih ljudskeh 
pevcev, pesnikov, vižarjev in bukov- 
nikov od Matije Majarja-Ziljskcga, 
Urbana Jarnika in baškega Treiber- 
ja do Ziljancev Kotnika in Pippa, 
od Rožanov Andreaša, Kajžnika, Do- 
bernika in Kernjaka do Podjunčanov 
Ledra-Lesičjaka in Milke Hartmano
ve. Vsi ti samorastniki so globoko za
jemali iz narodove duše ter ustvar
jali, sooblikovali in plemenitili ko
roško narodno pesem.

Takšna pesem je vodila koroško 
ljudstvo, ko je postavljalo na Krn
skem polju svoje vojvode; bodrila ga 
je ob turških vpadih in ga vnemala

(Dc/je ud 7. štreni)

Konec novembre je piseteij Janez 
3fdjMcer o^Adjd/ 60-/etnico svojegd 
žifijenja. JaMant ni poznan (e v svo
ji ožji domovini, ampašt tadi med za
mejskimi Slovenci, seveda tadi v med
narodni literarni dreni, sdj so nekate- 
rd njegovd dela prevedena v evrop
ske kakor tadi jezike jagosiovanskik 
ndrodov.

Pisateljski opas Janeza Švajncerja 
oksegd 12 romanov, 3 ndadinskik dei 
in vrsto ijadskik iger. Koman „ Strli 
nd meji" in „Pridi k potoka" smo 
kot podiistek okjaviii tadi v našem 
(ista. Janez Švajncer pa je tadi sicer 
dktiven dražkeno politični deidvec, 
z/dsti nd okmočja okčine Afdrikor, 
kjer zdvzemd rdzne politične in ka(-

tarne /ankcije. Kot dolgoletni pred
sednik pododkora Draštva slovenskik 
pisdteljev v Marikora ter gldvni ared- 
nik tdmošnje literdrne revije, je gojil 
tddi tesne stike s koroškimi pisdtelji. 
Nd njegove pokdde je prišlo do vsa- 
koletnik trddiciondlnik medsekojnik 
literdrnik okiskov v Afarikora oziro- 
md nd Koroškem, prdvtdko tddi do 
predstdvitev ndšik kesednik astvar- 
jdlcev v reviji Didiogi.

Pisateija Janeza Švajncerja ok nje
govem življenjskem jakiieja želimo še 
mnogo dmctniškegd ndvdikd in plod- 
negd dstvdrjdnjd. Prdvtdko še mnogo 
delovnegd dspekd kot drednikd rddid 
Afarikor, kjer opravija svoj novinar- 
ski poklic.

„Podjunske viže"
pesmarica J. Petjaka

Skoraj istočasno kot Kernjakova pesmarica, je izšia drobna zbir
ka skiadb Janeza Petjaka, koroškega vižarja iz štebna pri Globasnici. 
Zbirko pesmi, ki nosi nasiov „Podjunske viže", je ob skladateljevem 
50-ietnem živijenjskem jubiieju izdata Krščanska kuiturna zveza in Sio- 
vensko kuiturno društvo v Globasnici, tiskata pa Norea-Repro v Ce- 
iovcu.

..Podjunske viže" Janeza Petjaka obsegajo dvanajst pesmi, veči
na napisanih na besedita pesnice Miike Hartmanove. V pesmarici so 
poieg pesmi objavijeni tudi podatki o Janezu Petjaku ter o njegovi 
dejavnosti na pevsko-giasbenem področju. K temu pride še obsežen 
zapis Pavieta Zabiatnika v katerem se siednji ukvarja z biografskimi 
podatki Janeza Petjaka ter o njegovem deiovanju na giasbenem 
področju. Pri tem obuja spomine na skupne pevske turneje s Petja- 
kom in njegovimi zbori. Potem je tu še kratka ocena Radovana Gobca, 
ki ob Petjakovem ustvarjainem deiu med drugim pravi, da je ob deiu 
spoznava) značiinosti zborovskega petja in pevskih zborov in sam 
iziuščii mnoga praviia, po katerih so pesmi grajene in harmonizirane. 
Ob tem se je tudi sam iotii preprostega prirejanja ijudskih pesmi, kar 
ga je vodiio do vedno zahtevnejšega obiikovanja in končno do samo
stojnega in izvirnega komponiranja. Radovan Gobec nadaije ugotav- 
ija, da je Petjak izrazit meiodik in vižar in je nasiednik števiinih vi
žarjev in bukovnikov na Koroškem. Da je vrednost njegovega deia v 
tem, da deiuje na Koroškem kot siovenski skiadateij, da piše svojemu 
ijudstvu, da s pesmijo vzpodbuja svoje pevce in posiušaice k petju 
in sprejemanju siovenske pesmi, da je veiik rodoijub in da je vztrajen, 
ustvarjaien in deiavoijen.

Janezu Petjaku k izidu njegove pesmarice čestitamo in žeiimo še 
mnogo ustvarjainega uspeha.

Dr. Anton Svetina 6

Prispevki k zgodovini Skočidoia
Prvi je bil na vrsti cerkovnik Peter Frey, 

podložnik osojske opatije, ki je bil postavljen 
od prejšnjega vikarja in potrjen od patrona, 
t. j. osojskega opata. V tej službi je 12 let, 
kot dohodek pa dobiva letno 5 četrtakov in 8 
meric ovsa. Nadalje prejema od krsta 1 groš, 
od poroke istotako 1 groš, od pogreba 5 gro
šev in od vseh drugih cerkvenih opravil po 1 
groš. Cerkev je dotirana s 4 ali 5 zemljišči. 
Gospostvo Vernberk je dolžno, da popravlja 
cerkev, pri čemer uporablja tudi dohodke cer
kvenih zemljišč. Cerkveni obračuni se delajo 
v gradu Vernberk in so bili dosedaj vsi stroški 
poravnani. Vikar sicer pije, ne dela pa eksce
sov in je njegovo življenje vzorno in pošteno; 
tudi ne izkorišča faranov pri pobiranju štole 
(pristojbine za krste, poroke in pogrebe). Ne
častne deklice kaznuje s sramotnim odrom (po- 
ena cypi). Nato je Škof zaslišal oba cerkvena 
ključarja; to sta bila Adam Stoz, podložnik 
gospostva Vernberk, in Luka Šefman, podlož
nik nadžupnika v Beljaku, prvi je v tej službi 
13 do 14 let, drugi pa 7 do 8 let. Prvi dobiva 
na dohodkih pet četrtinov ovsa in en imperial, 
drugi pa ničesar razen tu in tam kak obed. Tu
di cerkvena ključarja sta poročala o dohodkih 
cerkve in o življenju vikarja, ki je na dobrem 
glasu. Na koncu je škof zaslišal še vikarja; to 
je bil Matej Kulnik, Korošec iz župnije Šent
rupert, star okoli 50 let, ki je vse študije končal

v Celovcu, ordiniran pa je bil v Solnogradu na 
naslov grada Lichtengraben. Duhovnik je 27 
let, od tega je bil 18 let v službi pri arhidia- 
konu solnograške nadškofije v Tinjah, 6 let je 
bil kaplan v Kapli, na sedanjem službenem 
mestu je tri leta. Na štoli prejema okoli 40 
goldinarjev letno, cerkveni računi se delajo v 
gradu Vernberk, ključe cerkvene skrinjice hra
nijo enega vikar, drugega opat, tretjega pa cer
kvena ključarja. Vikar mora oskrbovati dve 
podružnični cerkvi ter eno cerkveno bratov
ščino Corporis Christi. Matične knjige vodi v 
redu, faranov pa ima okoli 600.

Leta 1718 nastopa na cerkveni sinodi, ki se je 
vršila običajno vsako drugo leto pri škofijskem 
uradu v Ljubljani, za župnijo Skočidol novi 
vikar Matthias Sigatt (Matija Sigot). Na tej 
sinodi je bilo med drugim odrejeno, da se krst
ni obredi ne smejo izvrševati v privatnih hi
šah, temveč le v župni cerkvi.

Matija Sigot je po Singerjevem seznamu žup- 
nikoval v Skočidolu od leta 1718 do leta 1724. 
Njegov naslednik je bil do leta 1742 Marko 
Zolner.

30. junija 1730 je generalni vikar ljubljan
ske škofije in nadžupnik v Kranju Janez Ja
kob Schilling izstavil ljubljanskemu kanoniku 
Antoniju Lachnerju pooblastilo, da izvrši vizi- 
tacijo vseh župnij beljaškega cerkvenega okrož
ja. Lachner je začel z vizitacijo dne 6. julija

v Skočidolu, kjer je ugotovil, da je tam za vi
karja Marcus Zollner, ki ga je prezentiral na 
to mesto osojski opat Virgilij. Ta župna cer
kev ima dve podružnici, eno v Podravljah 
(Fodcrlach), drugo sv. Janeza Krstnika v Do- 
mačalah (Damtschach). Parochus loči debet 
esse Linguae Sclavonicae gnarus (domači žup
nik mora biti vešč slovenskega jezika). Pri pre
gledu inventarja cerkve in cerkvenih oltarjev 
je vizitator ugotovil, da je voda v krstnem 
kamnu polna pajčevin in je ukazal, naj se očisti.

Vikarja Marka Zollnerja je nasledil Matej 
Lassnigg (Laznik), ki je bil na tem službenem 
mestu od leta 1745 do leta 1767. Proti temu 
vikarju so začele prihajati na škofijski ordina
riat v Ljubljani razne pritožbe faranov. Tako je 
vložil Urban Šefman v svojem in v imenu osta
lih faranov dne 24. junija 1760 pritožbo na 
škofijski urad v Ljubljani zoper vikarja Laz
nika zaradi raznih nerodnosti in zaradi daja
tev, ki jih vikar neupravičeno zahteva od fa
ranov. Na vikarjev zagovor žoper to pritožbo 
je Šefman poslal generalnemu vikarju ljubljan
ske škofije Karlu Peeru 17 strani dolg odgo
vor, v katerem obtožuje vikarja, da je v letih 
1755 in 1758 prepovedal njemu in ženi Jeri, 
da bi prisostvovala pri krstu otrok, za katere 
sta bila naprošena za botra. Njegove pridige so 
take, da se jim že otroci smejijo, ker vsi vedo 
naprej, kaj bo povedal. Namesto da bi pridi
gal iz evangelija, pa vse leto govori na priž
nici vedno isto o gospodarskih zadevah, kar 
povzroča v cerkvi le jezo in smeh. Vikar Laz
nik je v nasprotju z vsemi predpisi uvedel za 
farane plačevanje nekakega osebnega cerkve

nega davka (Kopfsteuer), ki znaša za moške 
osebe 1 goldinar 30 krajcarjev, za žene pa 1 
goldinar 15 krajcarjev. Pokojni škof grof At
tems je pri zadnji škofijski vizitaciji župnije 
ugotovil, da vikar Laznik ni mogel predložiti 
kake pismene dokumentacije za pobiranje tega 
davka, in je farane oprostil plačevanja teh 
dajatev ter odredil, da mora župnik že pla
čane prispevke vrniti. Ko pa je škof odpotoval, 
je vikar Laznik že prihodnjo nedeljo od fara
nov zahteval, da morajo ta davek plačevati. 
Kot priče navaja tele farane: Krištof Laznik, 
Luka Kunsti, Adam Kunsti, Peter Otič, Barto- 
lomej Špicar, Primuž Filej, Matija Oraš, Ur
ban Šefman, Simon Fickerl, Urban Gašparšič, 
Jorg Marinc, Jakob Wergel in Luka Marinček. 
Ko je pred tremi leti prišel Adam Laznik iz 
Kleč k poroki, vikar Laznik ni hotel izvršiti 
poročnega obreda, predno ženin ni plačal tega 
cerkvenega davka za svojega pokojnega očeta. 
Na koncu Šefman predlaga, naj škofijski urad 
vikarja Laznika premesti na drugo delovno 
mesto, v Skočidolu pa naj nastavi za vikarja 
kaplana pri župniji sv. Nikolaja v predmestju 
Beljaka, ki je neomadeževan duhovnik.

14. junija 1760 so bratje Gašper, Matej in 
Tomaž Primigg (Primič) vložili na ljubljanske
ga škofa Jožefa Leopolda grofa Petazzi tožbo 
zoper vikarja Matijo Laznika, ker noče izro
čiti testamenta njihovega umrlega brata Jožefa 
Primiča, bivšega cerkovnika župnije Skočidol, 
vsled česar so ostali štirje nedoletni otroci po
kojnega brata brez vseh sredstev.

(še nada(jaje)
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PRtSPEVEK K VZGOJt V SMISLU PRtJATELJSTVA )N SPOŠTOVANJA DRUGEGA DEŽELNEGA JEZIKA:

Slovenske in dvojezične knjige
za otroške vrtce

Z veseljem in navdušenjem so 
minuli teden otroci v nekaterih juž- 
nokoroških otroških vrtcih sprejeli 
slovenske in dvojezične knjige. 
Tajnika Zveze slovenskih organiza
cij in Slovenske prosvetne zveze, 
Feliks Wieser in Franci Sadolšek, 
sta najprej obiskala občinski vrtec 
v Šmihelu, kjer sta ju pričakala Pli
berški župan Franc Mikuš in od
bornik EL Joško Partl. Zupan Mi
kuš se je v obeh deželnih jezikih 
zahvalil za podaritev knjig, otroci 
sami pa so v zahvalo zapeli po eno 
slovensko in nemško pesem. Tudi

v pliberškem občinskem vrtcu, ka
mor sta spremljala predstavnika 
slovenskih organizacij zastopnika 
občine, so se otroci knjig prisrčno 
razveselili. Med knjigami so bite 
domača dvojezična knjiga koroš
kih avtoric Zorke VVeiss in Marice 
Kulnik in druge slikanice in knjiži
ce za predšolsko mladino, ki so jih 
za koroške otroke zbrali sovrstniki 
v Sloveniji. V Globasnici, kjer 
otroški vrtec dela le čez poletje, je 
v imenu občine prevzel knjige ob
činski odbornik Lorene Kraut, ki 
se je prav tako prisrčno zahvalil

za to koristno pobudo. Podobna 
akcija je stekla še v občinskem 
vrtcu v Železni Kapli, kjer so ob 
podaritvi knjig bili prisotni podžu
pan Mihi Kuchar in vrtnarice.

Akcija siovenskih organizacij, ki 
jo bodo organizirati tudi še v dru
gih dvojezičnih občinah, naj bi 
otrokom v uradnih otroških vrtcih, 
ki po zakonu in proti doiočiiom dr
žavne pogodbe niso dvojezični, 
pribiižaia siovensko besedo, mate
rinščino mnogih otrok v teh var
stvenih zavodih, in tako predstav- 
ijaia prispevek k vzgoji v smisiu 
prijateljstva in spoštovanja druge
ga dežeinega jezika.

Občni zborK!ubas!ovenskihštudentovvGradcu
V četrtek 13. novembra 1980 je imel 

Klub slovenskih študentov v Gradcu 
(KSSG) svoj redni občni zbor, ki se 
ga je udeležilo približno 25 študentov 
in študentk. Iz poročila predsednice 
Milice Smole, ki je obsegalo celotno 
zadnjo delovno obdobje, je bilo med 
drugim razvidno, da prihaja vsako le
to več študentov na študij v Gradec, 
in da je prva naloga Kluba pritegniti 
te slovenske študente za semostojno 
delo v Klubu. Položaj do pred krat
kim pa je bil ta, da je prihajala v Klub 
te polovica slovenskih študentov v 
Gradcu. Po poročilu tajnika, Tonija 
Čertov, ki je obsegalo predvsem prire
ditve v zadnjem obdobju in po poro
čilu blagajničarke, Milice Gasser, je 
dal občni zbor staremu odboru raz- 
rešnico in izvolil nov odbor, ki ima 
sledeči sestav: predsednik: Roman Ver- 
det, podpredsednik: Toni Čertov, taj
nica: Nada Incko, drugi tajnik: Martin 
Hobel, blagajničarka: Ana Reichmann.

Ustanovljeni so bili tudi krožki in

določeni so bili odgovorni referenti, ki 
so hkrati člani razširjenega odbora. 
Naloga teh krožkov naj bi bila organi
zirati čim širšo paleto informacij za 
vse člane Kluba. Določena so bila sle
deča delovna področja in ustanovljeni 
krožki: časnikarski (odgovorna: Marija 
Trampusch in Simon Čertov), zgodo
vinski (Ludvik Karničar), kulturni (Mili
ca Gasser), športni (Hanzi Čertov), 
knjižnica (Heinz Pfandl) in zbor (Ste
fan Kramer). Za preglednika pa sta 
bila izvoljena Lambert Rogavnik in 
Milica Urank.

Novi predsednik Roman Verdel se je 
po volitvah zahvalil navzočim za za
upanje in predstavil svoj program, ki 
ga je razdelil na štiri dele. Po tem na
črtu bo novi odbor 1. organiziral no
tranje klubsko delo, ki bo slonelo v 
glavnem na delovnih krožkih. 2. skušal 
pridobiti za svoje zaupanje interese 
druge demokratične sile v Gradcu, z 
najmanj tremi prireditvami na leto na 
univerzi pa bo skušal informirati tudi

širšo javnost. 3. Novi odbor bo skrbel 
za močnejšo povezavo s Koroško in 
drugimi slovenskimi organizacijami 
(npr. Klubom slovenskih študentov na 
Dunaju in Celovcu). Odbor pa bo sku
šal zavzemati tudi večkrat stališče do 
aktualnih političnih vprašanj, ki se ved
no spet ponavljajo. 4. V bodoče bo 
Klub svoje stike z matičnim narodom, 
predvsem še s slovenskimi študentski
mi organizacijami, rezvijal naprej in jih 
skuša! poglobiti.

Poporočilupredsednika, se je raz
vila še živahna diskuzija, v kateri je 
bilo med drugim ugotovljeno, da mo
ra Klub polagati vrednost tudi na dru
žabnost, poleg politike in kulture, ki 
sta bili dosedaj v ospredju. Te ugoto
vitve so se namreč potrdile že ob usta
novitvi mešanega in moškega zbora 
in ob uvedbi nogometnih iger, saj so 
pritegnile število študentov in potrdile, 
da sta družabnost in šport važen po
vezovalni faktor med Slovenci tudi iz
ven njihove ožje domovine.

Miklavževanje v Šentprimožu
Zadnjo nedeljo je Slovensko pro

svetno društvo ..Danica" priredilo 
v Kulturnem domu v šentprimožu 
znano opereto ..Miklavž prihaja". 
Opereta, ki ji je sledilo obdarova
nje otrok, je privabila veliko šte
vilo staršev in otrok, med drugim 
tudi veliko takšnih, ki običajno ne 
pridejo. Opereta, ki so jo letos pr
vič predvajali v celoti, je za gledal
ce kot igralce zadovoljivo uspela. 
Režiral je Marko Marko, petje sta 
naštudirala Danica in Hanzi Kežar, 
ki je spremljal tudi na klavirju. Da

nica Kežar je poskrbela tudi za or
ganizacijo in za obleke. Jasminka 
VVagner, ki je poklicna baletka, pa 
je naštudirala plese.

V glavnih vlogah so igrali: MF 
klavž — Franc VVakounig, Lucifer 
— Stanko Polzer; Sveti Peter — 
Franc Polzer, Kodrček — Barbara 
Štern, nebeški čevljar — Stanko 
VVakounig, nebeški krojač — Maks 
VVuttej, škratolina in Kosmatina pa 
sta zaigrala Marko Polzer in Martin 
Rutar.

# Tudi v Globasnici je domače

društvo priredilo pri Šoštarju mi
klavževanje, kjer so v skrajšani ob
liki priredili opereto ..Miklavž pri
haja", sledilo pa je obdarovanje 
otrok. Tudi v Globasnici je ta stara 
šega privabila mnogo domačinov.

$ V Selah je domače prosvetno 
društvo „Planina" uprizorilo opere
to ..Miklavž prihaja", ki jo je režiral 
župnik Matko. Zvečer pa je prire
dilo društvo za društvenike še 
medsebojno obdarovanje.

Modernizirati bodo 
„KESTAG" v Borovijah

Na eni roki lahko preštejemo več
je tovarne na južnem Koroškem. Za
to je zanimanje za razvoj borovelj
ske tovarne, ki izdeluje orodje, žice 
in druge kovinske izdelke, razmero
ma veliko. Kriza v železarski indu
striji ne gre neopazno mimo tovarne, 
ki jo domačini vedno še imenujejo 
„Kestag", čeprav je že podržavljena 
in se imenuje sedaj „VdEST-Alpine- 
Werkzeug-und-Draht-AG Ferlach".

Prejšnji teden so ob počastitvi de
lavcev, ki delajo v tovarni že med 
25 in 40 let, razni predstavniki pod
jetja in v prvi vrsti obravnavali šte
vilne spremembe, ki jih bodo izvedli 
v tej tovarni v bližnji ali daljši pri
hodnosti. Razvoj zadnjih treh let ka
že, da se tovarna razvija vedno bolj 
proč od tradicionalne topilnice v mo
derno predelovalno podjetje. S temi 
spremembami skušajo zagotoviti na
daljnji obstoj podjetja,- ukrepi naj bi 
na vsak način prispevali k temu, da 
se položaj podjetja ne bi poslabšal. 
Investicije imajo tri težišča: moder
nizacijo produkcije žic, izdelavo de
lov za neko avstrijsko filmsko kame
ro in sodelovanje z bodočim pod
jetjem General-Motors blizu Dunaja. 
Celotna investicijska vsota naj bi ob
segala 400 milijonov šilingov, ki naj 
bi zvišala obratno vsoto podjetja od 
530 milijonov letno na približno eno

milijardo šilingov. Pri ugodnem uve
ljavljanju tega koncepta pa se naj bi 
zvišalo število delavcev v Borovljah 
od 750 nat S00.

Največ bodo investirali v moderni
zacijo žičarne, v kateri naj bi povi
šali število delavcev za približno 70, 
produkcija pa se naj bi podvojila. 
Del starih strojev pa bodo spravili v 
Donawitz ali pa v Celovec. Poživi
tev produkcije pričakujejo tudi od 
produkcije sestavnih delov za filmsko 
kamero. Produkcija teh sestavnih de
lov teče že nekaj mesecev in naj bi 
po pogodbi trajala še 10 let. Pri tej 
produkciji gre za precizne finomeha- 
nične izdelke, s katerimi se borovelj
ska tovarna podaja na področje elek
tronike. Za bodoče podjetje General- 
Motors bo boroveljska tovarna izde
lovala posebno zvrst rezkal (Frase). 
Ing. Echerer iz vodstva VDEST-A1- 
pine je v svojem govoru poudaril, da 
boroveljsko podjetje teh investicij sa
mo ne bi zmoglo, in da so takšne in
vesticije le mogoče s pomočjo ce
lotnega koncerna. Istočasno pa se je 
obrnil na občino in deželo s prošnjo, 
da čim bolj podpreta podjetje.

Direktor Echerer se je ob tej pri
liki zahvalil tudi 39 delavcem, ki de
lajo v podjetju že med 25 in 40 let 
in so bistveno prispevali k njegovemu 
razvoju.

Aktivnosti Zveze siovenske miadine 
v Ceiovcu

Že dalj č%s% o^sf%jg sodelovanje wed Zvezo slovenske wladine v Ce- 
/ovcM in oMins^o konferenco Z5AIS v Radovljici. V okenm tega sodelo
vanja so Mi člani mladinske organizacije iz Celovca v poletjn na ndadin- 
sk; delovni akciji v Hotinja, kjer so navezali p-rijateljs^e sf;ke z mladino 
iz Radovljice, k; je vrnila okfokrg oknk. Pri tem sodelovanja igra vlogo 
tadi mladina iz Dijaškega doma 5/ovensMga šolskega draštva, tgko se je 
pred kratk/m napotilo spet 34 dijakov in dijakinj v Radovljico, kjer je 
nastopala igralska sMpina (sestavljajo jo večinoma dijaki iz Dijaškega do
ma) z igro ..Obtoženi fo/k". V pred kratkem otvorjeni dvorani, kr' je 
poimenovana po narodnem Peroja ,,/vana Godca-Romaža", se je nabralo 
nad 300 mladincev, k;' so z navdašenjem sledili igri o. obtoženem vol^a. 
Ra nastop igralske s^apine je Pii eden izmed A?-iP nastopov, k: jiP je imela 
ta igralska sPapina v istem sestava; „OPioženega voiPa", kr ga je zreži
ral Až%rjt?n Srienc igrajo z aspePom že drago leto.

Ro asp-ešnem Paitarnem večera so mladino pogostili in sledili so raz
govori, kjer so se zmenili za nadaljnje sodelovanje. A/iadino iz Celovca 
so Radovcijčani povaPiii med dragim na dan pokrnfenjn z mladino iz 
raznip jagosiovansPiP repaPiiP in zamejstva, konec tega meseca. Zmenili 
pa so se tadi za sodelovanje na spcvnrnskrk poPodiP, v čast in spomin anti
fašistične in narodnoosvobodilne PorPe med drago svetovno vojno (npr. 
poPod na 5tol, poPod „ZriPova peč") in drage skupne delovne aPcije. 
Zveza slovensPe mladine v Celovca se je med dragim oPvezala, da Po 
posPrPela za dvoje predavanj v Radovljici o položaja manjšine na Ao- 
rošPem in o desnem ePstremizma v Zlvstriji.

Predavanja o vzgojnih problemih
Zveza slovenskih žena je pred dve

ma tednoma skupno s krajevnimi slo- 
venskimi prosvetnimi društvi vabita 
na žeto zanimiva predavanja.

V Cetovcu se je 27. novembra za
radi izredno štabih vremenskih raz
mer nažatost zbralo te okrog 10 ude- 
iežencev, ki so z vetikim zanimanjem 
sediti predavatetju profesorju Ivanu 
Škofteku. Z grafoskopom in z žeto 
zanimivimi primeri je popestrit svoje 
predavanje, ki je imcio temo: „Kako 
ohranijo starši stik z odraščajočo 
mtadino". V gtavnem se je njegovo 
predavanje vrteto okoli osamosvaja
nja nitadega čtoveka, o tej naravni 
poti mladostnikov, ki jih starši ve
likokrat nevedoma ovirajo. Ob prak
tičnih primerih in življenjskih iz
kustev je ta problem raztožit navzo
čim očetominmateram, npr. kako 
včasih z neprimerno besedo izzovejo 
pri občutnih odraščajočih agresijo. 
Predavanje je trajato eno šotsko uro, 
diskuzija pa dve ura. Vsak udeleže
nec je imet izvrstno možnost, da se 
temeljito pogovori s strokovnjakom

o problemih, ki so za starše čedalje 
bolj pereči.

V Bilčovsu je ob istem času preda
vala prof. psihologije Tončka Štoci- 
nova o tem „Kako pomagamo ne
uspešnemu otroku" pred približno 20 
poslušalci. Razlagala je, kako je tre
ba manj nadarjenim otrokom poma
gati, dani pravilno če sc od njih 
preveč zahteva. Pravilno pa je če 
se jih podpira pač na tistih področjih, 
kjer so bolj nadarjeni in na katerih 
kljub temu veliko dosežejo. Predava
nje je bilo za udeležence večera zelo 
koristno, žal pa je ob istem času bilo 
v Bilčovsu še eno predavanje, kar je 
neugodno vplivalo na število ude
ležencev.

Zal je izpadlo predavanje, o vpli
vu vremena na zdravje, ki naj bi bi
lo v Kotmari vasi. Tam se je zbralo 
okoli 30 ljudi, vendar je bilo treba 
predavanje odpovedati, ker je refe
rent dr. Hribernik iz Kranja obvisel 
na Ljubelju, ki je bil tisti dan popol
noma zasnežen.

Uradni dnevi odvetniške zbornice
Tudi v letu 1981 bo imel vsak državljan možnost, da se brezplačno 

posluži pravnih nasvetov pri odvetniški zbornici. Kot nam sporočajo 
bodo uradni dnevi v ta namen v letu 1981 ob sledečih dnevih.

16. januarje 1981 
6. februarja 1981 

20. februarja 1981 
6. marca 1981 

20. marca 1981 
3. aprila 1981 

15. maja 1981

5. juniia 1981 
19. junija 1981
3. julija 1981 

17. julija 1981
7. avgusta 1981 

21. avgusta 1981
4. septembra 1981

18. septembra 1981 
2. oktobra 1981 

16. oktobra 1981 
6. novembra 1981 

20. novembra 1981 
4. decembra 1981 

18. decembra 1981

Uradni dnevi bodo v prostorih edveiniške zbornice, Purtscherstraf)e 1, 
1. nadstropje (vhod preko dvorišča).
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Morda še ne veste?
Gotovo ste že slišali in brali o 

meteoroloških postajah na Sonn- 
blicku (3110 m) ali na Kredarici pod 
Triglavom. Takšne in podobne po
staje so stalno zasedene z mete
orologi, ki merijo padavine, jakost 
vetra, temperature, jakost sonca 
itd. Poleti imajo meteorologi soraz
merno lahko delo, popolnoma dru
gače pa je pozimi, ko zapade do 
več metrov snega in viharji tulijo 
in butajo v stene postojanke. Ta
krat so trdi časi za osebje v teh 
gorskih višinah. Na Kredarici je ta
ko, da sta dva meteorologa 14 dni 
v postaji, 14 dni pa doma. Povra
tek iz doline na 2550 m visoko Kre
darico, kjer je planinska oz. mete
orološka postojanka, je pozimi vča
sih povezan z velikimi težavami, 
saj se je že zgodilo, da sta mete
orologa rabila 3 dni, da sta prišla 
do svojega cilja. Ta poklic torej

zahteva veliko idealizma, fizičnih 
moči in tudi zavzetosti za ta poklic.

Tudi v Karavnakah imamo majh
no privatno meteorološko postajo, 
ki sicer ni stalno zasedena, vendar 
pa je redno obiskovana vsaj en
krat na teden in to ob nedeljah. 
To skromno meteorološko postajo 
na planini Bleščeči, kjer je znana 
planinska postojanka „Koča nad 
Arihovo pečjo" pod Kepo, uprav
ljajo člani Slovenskega planinske
ga društva Celovec. Poleti se me
teorološka služba odvija brez vsa
kršnih problemov. Bolj težavno pa 
je seveda pozimi, ko zapade eden 
do dva metra snega. Zgodilo se je 
že, da so naši fantje za pot od Ko
panja do Bleščeče, ki jo poleti pre
magaš v 35 minutah, rabili tri ure. 
Zima in sneg zelo spremenita mož
nosti priti na planino. Tu si naši 
fantje pomagajo s smučmi na ka

tere pritrdijo „pse", to so posebne 
kože, ki preprečujejo drsenje smu
či. Kadar je mnogo snega morata 
najmanj dva planinca na pot, kajti 
grede na planino je v strmem tere
nu na območju grape Reke nevar
nost plazov. Na od plazov izpostav
ljenih mestih je treba hoditi ločeno 
(v presledku od 15 do 20 metrov) 
tako da v primeru nezgode lahko 
pomagaš tovarišu.

Poleti opravljajo meritve dežur- 
niki, pozimi pa leži vse breme na 
treh osebah, Herbertu, lqorju in 
Lubotu. To so triie navdušeni pla
ninci, ki so si zadali nalogo, da se 
ob vsakem vremenu ob nedeliah 
povzpnejo na planino in tam opra
vijo svojo nalogo. Tako je med 
drugim treba stopiti sneg. ki se je 
nabral v merilni napravi (kotlu). To 
je zelo dolgotrajno delo, saj traja 
po več ur.

Ker imajo naši planinci pozimi 
shoieno gaz na planino, jih večkrat 
obiščeio domačini in turisti. Topli 
prijazni prostori koče so seveda 
prijeten cilj. Sploh je pozimi Ble
ščeča, ki je več ur oddaljena od 
doline, prijetno zatočišče tistih pla
nincev, ki ljubijo mirno naravo s 
čudovitim raznledom na Baško je
zero in na btižnie in daljnie gore. 
Če pa zunaj sneži in tuli veter okoli 
oglov, je pa tudi priietno, ko si na 
toplem in se kratkočasiš ob braniu 
kniig, igranju iger in kuhi raznih 
kulinaričnih užitkov. Koča nad Ari
hovo pečjo ie edina planinska po
stojanka v Karavankah, ki je ob 
nedeljah odprta. Koča ni oskrbo
vana, pač pa imajo obiskovalci ko
če možnost, da si sami pripravijo 
(skuhaio) s seboj prinešeno hrano.

Z avtom se je možno pripeljati 
na Kopanje do gostiine Turken- 
kopf, kier je veliko parkirišče za 
avtomobile. Z doline do gostilne 
je urejena tudi smučarska vlečni
ca, to se pravi, da je tam lep teren 
za smtičanie, ki ga soroti teptajo 
s trojem za ureianie pi3t.

Od gostilne Turkenkopf do pla
nine je v normalnih razmerah, to 
ie, če ie zgažena pot, pičlo uro 
hoda. Če so snežne razmere ugod
ne, je na Bleščečo lep izlet. Izra
bite to priložnost.

Slovernko prometno druMvo „Borov- 
Ije" vabi člane in prijateije druSfva na

TRADICIONALNO BOŽIČNICO 
v petek !6. decembra 1980 : pričet
kom ob 14.30 uri v go:tilni „Pri poMi" 
v Borovljah.

Obujanje spominov na čudovita doživetja

tztetniki prod spomenikom žrtev fažisma v teningradu

Bilo je poleti, ko je Zveza koroških partizanov že četrtič organi
zirala izlet. Tokrat je pot vodila v Sovjetsko zvezo in sicer v Kijev, 
Leningrad in Moskvo. Vabilu ZKP se je odzvalo skoraj trideset naših 
rojakov, organizacijo izleta pa je pripravil tovariš Janez VVeiss skupno 
s potovalno agencijo Jugotours.

Udeleženci izleta so se preteklo nedeljo zbrali pri Tišlerju v Šent
janžu v Rožu, da obudijo spomine na prijetno in doživetja polno poto
vanje v največjo deželo sveta. Slike, ki so jih izletniki napravili med 
potovanjem so romale iz rok v roke, ob tem pa so ponovno bili navdu
šeni nad vsemi znamenitostmi te prostrane dežele, polne spomenikov 
in novih dosežkov, ki so jih občudovali. Posebno so bili navdušeni 
nad filmom tovariša Hanina, ki ga je posnel med potovanjem. Tako 
so udeleženci videli tudi žive slike s potovanja.

Nedeljsko srečanje pa je tudi potrdilo prijateljsko, lahko bi rekli 
družinsko povezanost med izletniki, k temu je še doprinesla prisrčna 
gostoljubnost Tišlerjeve gostilne. Vsi pa so bili edini v tem, da bodo 
prihodnje leto spet šli na skupni izlet.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA 
vabi na tradicionatni

3C.
v soboto 10. januarja 1981 ob 20. uri v prostorih Deiavske zbor
nice v Ceiovcu.

Za pies bosta igraia:
VELiKi PLESNi ORKESTER RTV LJUBLJANA 
s pevskimi soiisti Moni Kovačič in Oto Pestner 

in CELJSKi iNSTRUMENTALNi KViNTET 
s pevcema Zinko Giuvič in Stavkom Kranjc

Vstopnice v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih, v pi
sarni SPZ in v knjigarni Naša knjiga v Ceiovcu.

Ljubiteiji veseie družabnosti prisrčno vabijeni Odbor

Gostovanje SNG 
Maribor v Celovcu

Na Koroškem smo mogli - spet enkrat po dolgem času - uživati 
odličen teater. Slovensko narodno gledališče iz Maribora je 8. de
cembra gostovalo s predstavo Henryja de Montherlanta „Port Royal". 
Škoda je, da dvorana ni bila napolnjena do kraja; marsikdo je zamu
dil nekaj lepega in pomembnega. Bilo je čuti glasove, da so se ne
kateri ustrašili zahtevne problematike tega teksta. Mislim pa, da je 
veličina umetnine ravno v tem, da lahko nagovori tudi preprostejšega 
človeka. In ta drama je prav gotovo umetnina. Avtorju je zgodovina 
Port Royala, nekdanjega samostana v Franciji, in upor tamkajšnjih 
redovnic proti cerkveni oblasti samo posoda, v kateri je analiziral 
človekovo bivanje in upravičenost le-tega. Kaj je prav, kaj je narobe, 
kaj in kdo je merilo naše vesti. Vest, zvestoba, moralna odgovornost, 
moč volje, primitivnost in hkrati prefinjenost nasilja, duševne stiske, 
vse to so ključni problemi te čudovite drame.

Režiser Voja Soldatovič je z njemu lastno temeljitostjo pripravi! 
to predstavo; čistoča in jasnost postavitve je izkristalizirala daleko- 
sežne tragične zaplete. Uporne nune, na videz tako izenačene v svo
jih enotnih oblačilih, razkrivajo najrazličnejše značaje in tempera
mente. V njihovem odporu in njihovih dvomih se razkriva zmanipuli
ranost javnega mnenja - zato je ta drama morebiti prav danes tako 
aktualna, zato lahko zadene vsakega posameznika, zadene cele skup
nosti ljudi. Način življenja se spreminja, njegova tragika in globina 
ostajata.

Bilo bi krivično, hvaliti samo nekatere od igralk oziroma igralcev
— mojstrsko so rešili svoje naloge vsi in gledalci so zapustili dvorano 
pretreseni: kdor ni doumel z razumom, je dojel s čustvi. To pa je mo
rebiti največ vredno. Pravilno je, da nudimo občinstvu tudi zahtev
nejšo duševno hrano, da jim držimo tudi ostro in — morda tudi kruto
— zrcalo.

Ta predstava je imela za nas dvojen pomen: gotovo je vsakogar 
vzpodbudila k razmišljanju, kar marsikomu ne bi škodovalo. Drugo 
pa je: videli smo spet enkrat žlahtno gledališče, ki je — vsaj za nas 
na Koroškem — na žalost precejšnja redkost.

Prireditelj gostovanja je bila Krščanska kulturna zveza v Celovcu.
Sonja Ban

Valentin Potanšek 61

II. det

Tudi z natakarico je napival Matvž. Ob vsaki besedi 
je postajala bolj svetla. Prvič se je kaj takega dogajalo, 
da je nehote želel, da bi se čas ustavil. Vse na dekletu 
je bilo preprosto in odprto: Njene joške je pokrivala preli
vajoča se bluza. Roke so bile drobne. Pričeska svojevrst
na. Barva las se v naglici ni dala določiti. Glas pa posebno 
topel. In ta jugoslovanski naglas!

Zdaj je nekdo prišel na izvrstno idejo: .Povštertanc' 
bo!

Medtem so že zbudili godca iz kratkega drcmotca, 
kar hitro je bil nared. Ta ples je znal dobro gosti. Dva sta 
prevzela vodstvo in pela spremno besedilo za vsakokrat
nega posameznika, ki je nosil blazinico v rokah, si moral 
iz kroga plešočih izbrati partnerja, nato zaplesati in njemu 
oddati blazinico. Začeli so z Lonko in so zapeli:

/e $ ^onrjžo, 
vrf;wo o^rog,

s; gt!,
po/j%B;' g%, 
pa pfeMt z
Lenki je jako ugajalo, da je s plesom začela. V pre

sledkih trenutkov si je dejala: Kam naj vržem blazinico? 
Tudi natakarica je šla v krogu! Zakaj? Da bi se z Matev
žem poljubljala? Ne smem pokazati, da mi je hudo! Kakor 
bom jaz naredila, bo gotovo storil tudi Matevž! Če vržem

pred njega, bo on vrgel pred natakarico!
Ker se še ni izmotala iz svojih ugibanj, so plešoči 

pač venomer ponavljali:
s;' g%,

ga,
pa pojJi p/esat z n/rfn/
NanMs/r H ga,
pofjaBr ga,
pa pojj;' p/Mar z npw.
Afaw;r/r...
Medtem je zagledala v durnikih gostilničarja. Že ji je 

bilo jasno. Predenj je vrgla blazinico, četudi ni plesal v 
krogu. A je veljalo. Kdo bi si že upal oporekati izjemne
mu početju? Pa še taki lepotici? Pa še Podlesnikovi hčer
ki po vrhu, ki so jo mnogi poznali?

Gostilničar pa je priskočil fantalinsko v krog, potem 
veličastno pokleknil in se navihano objel z Lonko. Narod 
je norel! Narod je norel! Zdaj sta odplesala pozibavajoči 
ples. Vse na gostilničarju se je pomlajevalo. Preočitno se 
je videlo, kako vpliva črnolasa lepotica iz Ojstrovine na 
drugače skoraj smešnega dedca. Lonka pa je držala glavo 
prikupno sladko malce vstran in uživala, ker je napravila 
hišnemu gospodarju nepričakovano uslugo.

Ko sta odplesala ji je še šepnil:
„Po .povštertancu' morava še eno vižo zarajati!"
Pomežiknila mu je.
Zdaj je bil gostilničar v krogu in so zapeli njemu in 

se vrteli okoli njega. Kaj mislite, kako mu je laskalo, da 
je on enkrat v središču in vse vanj gleda, veselo, toplo 
človeško in ne samo z očmi, ki izražajo, da je grlo žejno, 
žep pa prazen, ali s pijanimi pogledi, ki so mu očitati vse, 
kar je nesreče na svetu.

A/gfTMs/;' M jo, 
jo,

/M pojtji p/fMt Z njo/
s/ jo,

^o/j^B/ jo,
pa pojJ: p/f:at z njo ...
Še dalj časa so ponavljali kot pri Lonki, ker stari je 

užival in užival svoj središčni položaj v druščini: Madona, 
tako lepega žegnanja menda še nismo imeti! Pravim, 
pravim, meddoljski in ojstrovški drvarji, to so fantje od 
fare! To so fantje! To ponorijo! To smo vsi ponoreli! Tako 
sladko ponoreli! Treba je kdaj ponoreti! Saj drugače imamo 
tako same skrbi!

Opozarjali so ga, naj vrže blazinico. Vrgel jo je pred 
svojo davno ljubezen. Kakšen holadro je nastal! še gospo
dinjo so prignali iz kuhinje, da je videla, kako pleše stara 
ljubezen. Šale so padale in narod je norel, narod je norel...

Stara ljubezen pa je vsa zbegana vrgla blazinico 
pred Matevža. Spet se je vse raznežilo. Nekomu je šlo na 
jok — ali od pijanosti zaradi lastne zavožene Ijubavi ali od 
ginjenosti, ker je godec, tokrat kot plesalec, tako nežno 
cmoknil priletno domačinko.

Zdaj pa so peli Matevžu:
Go^/cc, /e $ &om;žo ...
Niso vsi vedeli njegovega imena in so ga kar tako 

imenovati. Matevž pa je vrgel blazinico — pred natakarico 
Vlastko.

Proti jutru sta se Lonka in Matevž vračala preko me
je domov. Ljubila sta se še onstran meje. Samo njega si 
je želela, vsega takega razgretega in prvič vase pogloblje
nega. Ljubila sta se še enkrat tostran meje, ko je sonce 
že risalo jutranjo zarjo za Peco.

K sorodnici Ančki jo je zapeljal, da prespi in se šele 
na popoldne vrne domov. Vsa sladka je bila. Ukročena in 
brez svojih misli. Taka še ni bila nikdar. Tako čudovito
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Ndjveč^rar se porepdjo ofroc;', ;;jj mč 
veze ^orw. Ao wewo vzroke porey^^, ^e 
wor^wo vprdMtr; <!?? ro rrale Jr^žrn^^e raz- 
rwere Mre;ewe; a/; v Jrazrn;' worrj^ rM-
pep W7eJye^o;n: otfrroH; ;e rr^rf <jo?w top/o 
CM^rve^o zavetje otro^af

Morija je otro^ Jowa ve/^o^rat sa?w a/r' pa 
^rv: ^rezjvrzMij) ttar^j?, re j^ojj ^ot za
otroka wer:rjo za zadovoljevanje tvoj;7? potreb;

Potepanje
potezno pomembno je, če te je to dogaja/o 
tttd; v zgodnj; dojd otrokovega razvoja — ta
krat, ko te v otroktt porajajo otnove za kat- 
nejtt ČKttverd :'n toc:a/n; kontakt z okokco; 
morda to ttartt otroka že zgodaj odda/; torod- 
mkom ak tajtm /jadem m te n: moge/ čattveno 
zkkžak z nj;'m;'? Včattk pa otrok odkaja od 
doma zarad;' ttraka pred kaznovanjem. Ok tem 
pomrtkmo; ak tmo do otroka prettrogi m pre- 
zaktevn/; ak' te nat otrok kojtf

7*^d; prettrano omejevanje prottega čata tik 
otroka v napetott i'n že/jo, da ki' te tprottd 
in te zneki/ Ktetnjenotk.* vpratajmo te, ak re
žim, ki tmo ga otroka Jojočfjf, dovoij apotte- 
va otrokove potreke, ak pa je ie tak, kot ga 
mi tami žekmo — po okata odratkk. Pogotto 
te dogaja, da te otrok kje zadrži, potem pa iz 
kojazni pred kaznijo, ki te ma oketa, raje 
ottane za-naj čez noč; včatik ne pride prej do
mov, dok/er ga ne najdejo mikčniki ak s63rt;f.

Padi kado trenatno razočaranje je iakko 
vzrok otrokovema pokega (na primer t/ako 
to/tko tpričevaio, kad konjkkt med očetom in 
materjo, grok nattop očeta itd.). „3pricanje" 
toie iakko pottane — po pripovedovanja ne- 
katerik otrok — prava koiezen. Pomemkno je 
vedeti, kako te je začeio.* ak je otrok začatk 
tvojo netpotoknott; morda ni navajen prena- 
tati neatpekov; ak je zaradi kakega vzroka 
okapan in potrt; ak to ga k zamajan ja zavedk 
toto/ci? Če ni takik vzrokov, ne tmemo poza- 
kiti tadi na možnott organtke okvare ak da- 
tevne j*ojezr:j pri otroka.

5 kaznovanjem nam redkokdaj atoe za daij 
čata preprečiti izottajanje otroka. Vekko pa je 
primerov, ko je kaznovanje p'0%iokko otroko- 
kovo odtajitev od doma in povzročijo daijte 
poke?e od doma. k/aikoij zanetijivo v ječe otro
ka domov prijeten dom.

Otrokovo izottajanje naj ttarte opozori na 
nepraviinotti v dražintkem okojja, nametto 
tjepe^a kaznovanja oa naj te ttarti raje z otro
kom retno in popiokjjeno pogovorijo in potka- 
tajo agotoviti, kaj pa tare. ,..?oricanje" poaka 
pa ko verjetno izginijo, krž ko ko otrok po
pravi? ačni atpek, pri čemer naj ma ttarti in 
ačiteiji pomagajo t tpodkajanjem in inttrak- 
cijami.

Ne pijte alkohola!
Nosečnost je obdobje, ko bi morata vsaka 

ženska še botj paziti na Svoje zdravje. Če se 
spomnimo strašne tragedije z zdraviti, imeno
vanimi contergan ati tatidomid, nam postane 
jasno, v kakšni nevarnosti je otrok v materi
nem tetesu: nekatera zdraviia kvarno vptivajo 
na otrokov razvoj in povzročajo neozdravtji- 
ve okvare, zaradi katerih se otrokovo živtjenje 
pa tudi živtjenje staršev kasneje spremeni v 
tragedijo.

Vemo torej, da se morajo nosečnice varovati 
in da tabko jemtjejo zdravita te pod skrbnim 
zdravnikovim nadzorstvom. Manj znano pa je, 
kako nevaren je tahko še nerojenemu otroku 
atkohot. Zdravniki, ki proučujejo vptive atko- 
hota na še nerojenega otroka, trdijo, da je atko
hot četo nevarnejši od contergana ati tatidomi- 
da. Predvsem zato, ker se nam zdi atkohot vse 
prepogosto samo poživito, ki nas spravi v dobro 
votjo in spodbuja družabnost, ne pa strup, kar 
v resnici je za nerojenega otroka.

Pogtejmo, kaj je o kvarnih postedicah atko- 
hota povedat zahodnonemški zdravnik dr. Lei- 
ber, zaposten na univerzitetni ktiniki v Frank
furtu, kjer je vodja oddetka za zbiranje po
datkov o redkih, manj običajnih in novih 
povzročitetjih botezni. Pri svojem detu se po
gosto srečuje s poškodbami in tragičnimi poste- 
dicami atkohotizma na otrocih.

Profesor Leiber svari vse noseče ženske, naj 
ne pijejo atkohota. 2e dostej so zdravniki od
svetovati nosečnicam atkohot, vendar ne S to
likšno strogostjo.

Dr. Leiber: Do nedavnega še nismo mogti z 
gotovostjo dokazati, kako hude postedice pu-

zadene ga, ne da bi se moge! sam braniti, vpti- 
va na detitev cehe, na razvoj organizma in po- 
šča atkohot na otroku, ki se razvija v materi
nem tetesu. Sedaj pa ne te da atkohot odsve
tujemo, ampak ženske ostro svarimo pred al- 
kohotom. Pri ženskah, ki pijejo, tahko nasta
nejo poškodbe na otroku že v obdobju, ko se 
ženska sptoh ne zaveda, da je noseča.

Gre tu za atkohotičarke?
Dr. Leiber: Ne, poškodbe in okvare nasta

nejo tudi v primeru, če popije ženska te pot 
litra vina na dan.

Kakšne so te poškodbe?
Dr. Leiber: Zunanje okvare so vidne pred

vsem na otrokovi gtavi. Otrok ima razhčno 
velike oči, nerazvito spodnjo četust, usta ima
jo izrazito ozke ustnice, ušesne mečice so ne
pravdno obtikovane. Poteg tega pride tudi do 
notranjih okvar: to so okvare srca in ožitja, 
nepravdno razvita spotovita, predvsem pa je 
treba opozoriti na možganske okvare. Bodisi, 
da se pojavi zaostalost, ati pa motnje v delo
vanju možgan. Nekateri primeri staboumno- 
sti so tako hudi, da morajo otroci v posebne 
domove.

Kako pride do okvar in poškodb?
Dr. Leiber: Preprosto povedano, tako: Mati, 

ki redno pije, preko postetjice oskrbuje z atko- 
hotom tudi otroka, ne daje pa mu snovi, ki 
atkohot razkrojijo in ga napravijo neškodljive
ga. Te snovi namreč potrebuje sama zase. Otrok 
je še premato odporen, da bi bit tahko sam 
kos atkohotu (snovi za razkroj ima te 10 od
stotkov kotičine, ki jo najdemo pri odrastem 
čtoveku). Atkohot je zato za otroka strup, pri-

škoduje prav vse organe, tudi otrokove mož
gane.

Kaj pa če se ženska v obdobju kritičnih pr
vih treh mesecev samo enkrat, pa takrat žeto 
napije? Lahko s tem poškoduje svojega neroje
nega otroka?

Dr. Leiber: Mislim, da tahko, vendar so 
takšni primeri redki.

Kaj pa, če Sta bita starša ob spočetju pijana, 
kar se pogosto dogaja?

Dr. Leiber: Spočetje v pijanosti je najbrž 
povsem nenevarno. Takrat še ni nikakega za
rodka, ki bi ga tahko atkohot prizadet.

Kaj se zgodi, če je oče kroničen pijanec? 
Ati če vsaj veliko pije? Se to pokaže na 
otroku?

Dr. Leiber: Za zdaj še nimamo dokazov, 
da bi očetova kronična pijanost vptivata na 
otroka.

Se vi zavzemate za prekinitev nosečnosti 
pri ženskah, ki so v začetku nosečnosti vetiko 
pite?

Dr. Leiber: Mistim, da bi bito dobro. Še 
posebej zato, ker tahko ženska rodi zdrave 
otroke, ko preneha piti.

Kotikšna je škoda, ki jo povzroča atkohot 
na nerojenih otrokih?

Dr. Leiber: Po pribtižnem izračunu bi dejat, 
da se vsako teto rodi v Zvezni repubtiki Nem
čiji 3000 od atkohota prizadetih otrok. Števito 
je samo približno, ker upoštevamo te otroke, 
ki se rodijo atkohotičarkam. Če bi prišteti še 
otroke tistih žensk, ki pijejo dokaj redno, če
prav ne vetjajo za atkohotičarke, bi se to šte
vito povečato na 5000 do 6000 otrok na leto. 
In to teto za tetom. Zaradi contergana se je 
rodilo okrog 6000 poškodovanih otrok. Lahko 
torej rečemo, da je prikriti sovražnik atkohot 
nevarnejši in še grozljivejši od contergana.

MESNA SOLATA Z GRAHOM
Potrebujemo: pol kilograma ku

hanega mesa, štiri kisla jabolka, 
večjo konservo graha, 20 dkg šun
ke, štiri večje kisle kumarice, limo
no, majonezo, dve žlički kaper, sol, 
poper, štiri jajca.

Jajca skuhamo v trdo. Za solato 
uporabimo govedino iz juhe ali 
ostanke pečenega mesa. Narežemo 
ga na manjše koščke, dodamo 
olupljena in nastrgana jabolka, 
grah, na kocke narezano šunko, 
nastrgane kisle kumarice, kapre in 
vse dobro premešamo. Oblijemo z 
majonezo, solimo in popramo. Ce 
je potrebno, okisamo še z limoni
nim sokom. Spet dobro premešamo 
in pridamo na kolobarje zrezani 
jajci. Premešamo zelo previdno, da 
jajci ne razpadeta, nato pa okra
simo še z dvema jajcema (razreže
mo ju na štiri dele) in s kolobarčki 
limone.

ZLATA JUHA
Potrebujemo: 30 dkg korenja, 35 

dkg sladke repe, pol glavice sve
žega zelja, 5 žlic olja, 4 žlice kru
hovih drobtin, pol kilograma gove
dine za juho, pol glavice čebule, 4 
v trdo kuhana jajca, vinski kis, sol, 
poper.

Skuhamo govedino in vso zele
njavo. Solimo in popramo. Ko je 
meso mehko, ga vzamemo iz juhe,

zelenjavo pa pretlačimo. Na olju 
prepražimo drobtine in jih zalijemo 
z juho. Dodamo pretlačena v trdo 
kuhana jajca, dobno narezano me
so, okisamo in začinimo s poprom 
in kančkom paprike. Juha mora biti 
zelo pikantna.

StNJSKA SARMA
Potrebujemo: Glavico zelja, pol 

kilograma govedine (vrat), 15 dkg 
prekajene slanine, 20 dkg svinine, 
dve čebuli, tri stroke česna, limoni
no lupino, sol, poper, malo cimeta, 
tri klinčke, malo nastrganega muš
katnega oreška, lepo govejo kost 
(kot za juho), velik prekajen jezik, 
30 dkg pršuta.

Govedino, svinino in slanino se
sekljamo ali zmeljemo in dodamo 
mesu sesekljano čebulo ter česen, 
nastrgano limonino lupino in za
čimbe, solimo in popramo. Dobro 
premešamo z rokami in v zeljne li
ste zvijemo majhne sarme. Dobro 
pološčeno posodo pooljimo, razlo
žimo po njej ostanke zeljnih listov, 
govejo kost in zvite sarme. Na vsa
ko plast sarme potresemo plast 
tanko narezanega pršuta in jezika. 
Zalijemo in damo kuhat. Najbolje 
je, če jo napol skuhamo zvečer, 
drugi dan pa do konca.

JUHA )Z KtSLEGA ZELJA
Potrebujemo: pol kilograma kisle

ga zelja, pol kilograma krompirja,

30 dkg prekajenega mesa, četrt ki
lograma svinjskih nogic ali repa, 
35 dkg belega fižola, 10 dkg masti, 
žlico moke, glavico čebule, tri stro
ke česna, dva lovorova lista, sol, 
poper, pet žlic kisle smetane.

Fižol namočimo dvanajst ur pred 
kuhanjem. Skuhamo ga do mehke
ga. Posebej skuhamo kislo zelje, 
posebej krompir in posebej meso. 
Vse troje posebej osolimo in začini
mo. Ko je meso mehko, ga odstra
nimo s kosti in narežemo na majhne 
kocke. Kuhan fižol pretlačimo, 
krompir pa narežemo na kocke. Na 
masti in zarumenjeni sesekljani če
buli na hitro prepražimo moko ter 
jo zalijemo z juho, v kateri smo ku
hali meso. Primešamo pretlačen fi
žol in krompir, dodamo lovorova 
lista in še nekaj časa kuhamo. Pre
den ponudimo, izboljšamo okus s 
kislo smetano.

SLADOLEDN) KOLAČ S KEKS)
Potrebujemo: škatlo keksov .peti) 

beurre", škatlo sladoleda poljubne
ga okusa, deciliter ruma; za kremo: 
tri žlice sladkorja, žlico finega škro
ba (majdina), en rumenjak, četrt 
litra mleka, štiri rebra čokolode; za 
okras: dve rebri čokolade, tolčeno 
sladko smetano.

Rum razredčimo z dvema deci
litroma vode in z njim poškropimo 
kekse. Rumenjak umešamo s slad
korjem in škrobom, ko je zmes

gladka, pa počasi prilivamo mleko 
in nastrgano čokolado. Skuhamo v 
pari, nato pustimo, da se ohladi. V 
vlažno posodo (najbolje je, če jo 
obložimo še z alu folijo) nalagamo 
plasti navlaženih keksov, ploščice 
sladoleda in plasti kreme. Postavi
mo v zmrzovalnik. Ostanke čokola
de nastrgamo ali narežemo precej 
grobo. Preden kolač ponudimo, ga 
zvrnemo na pladenj, okrasimo s ste
peno sladko smetano in potresemo 
s čokolado.

HRUŠKE V V)NU
Potrebujemo: šest večjih hrušk,

pol litra rdečega vina, 30 dkg 
sladkorja, eno limono, malo cimeta.

Z vinom zavremo sladkor, limonin 
sok, cimet. V vrelo tekočino previd
no položimo cele olupljene hruške 
in pustimo, da počasi vro dvajset 
minut.

SOLATA )Z SUHEGA SADJA
Potrebujemo: 15 dkg suhih smo

kev, 15 dkg suhih sliv, 15 dkg mand
ljev, 15 dkg sira, 15 dkg rozin, slad
kor v prahu, 1 limono, malo ruma.

Na drobno narežemo oprane su
he slive, smokve in mandlje. Preli
jemo z vrelo vodo in pustimo, da 
se sadje napne. Dodamo na drob
ne kocke narezan sir in rozine, ki 
smo jih namakali v rumu, razred
čenem z vodo. Okisamo z limoni
nim sokom.

njegova. V ljubečem objemu si je šepetaje želela, naj 
ostane z njo kje skrit, cei dan, cel dan.

O preživetem in preplesanem šentjakobskem Aninem 
žegnanju ni padla niti besedica. Sploh nista veliko govo
rila. Obenem pa sta doživljala tako zbliževanje kot še 
nikoli.

Njemu se je odpiralo: Zdaj je pokazaia, da hoče biti 
samo tvoja! Vse bo tako uredita. S stricem. Kaj, če ima 
sina z njim? Nič me ne bo motilo! Ljudje ne bodo našli 
ničesar nenavadnega na tem. Čisto človeško enostavno. 
Pač mlado dekle, hitre rasti in zgodnje zrelosti, pa prva 
tjubav!

Njej pa se je razlivalo po duši v taki biaženosti: Samo 
njega bi rada zraven sebe! Zmeraj zraven sebe. Prav 
takega kot je to noč! Vedno in samo takega! Prvič se 
je nekaj spraševaio v njej: Zakaj do tega spoznanja ni
sem prišla že poprej? Skoraj enake starosti sva. Prav, da 
je za spoznanje starejši od mene. Stric pa je starejši kar 
več kot deset let! Sp!oh se še!e sedaj zavedam, da kaj 
takega še ni nobena naredila, da bi se zatreskala v tako 
bližnjega sorodnika. Kaj pa jo je motilo? Ne, mene niče
sar ni motilo. Ničesar nisem mislita. Kako moreš misliti, 
če zavre kri zaradi moškega? Kaj moškega? Saj mi ni do 
vseh moških! On zna na svoj način. Matevž pa je ne
kaj, kar te dvigne iznad zemlje. Z njim zavzema v meni 
nekaj, kar mi pravi, da je treba za pravo tjubezen nekaj 
žrtvovati. Aii ceio vse!

Toiiko se še nista objemata. Tako drhteče predano. 
Da ju molčanje tako osreči, nista mogti dojeti dve glavi s 
svojo pametjo...

Četrto teto je že tekio, pa še ni bilo nobene odiočit- 
ve v razmerju strica in nečakinje. 2e je izgledalo, da bo 
Lonka z zrelo pametjo naš!a tudi pameten izhod.

Prav v tistih mesecih je Matevž vendarle pristal na 
vabljiv zaslužek pri sečnji lesa in posebej še za gonitev 
daieč notri pod Košuto. Lesni podjetnik Leitgeb je imel 
kapelškega grofa tako v pesti, da mu bo menda ves les 
posekal, se je govorilo med drvarji. Kaj pa je bil vzrok? 
Tudi na to vprašanje so odgovarjali: Baje je v Monte Carlu 
zaigral bajne vsote denarja, če je držalo? Na vsak način 
pa je bil verjetnejši drug vzrok: Grof je bil namreč svak 
tistega Starhemberga, ki je detal veliko politiko z vojaško 
strankarsko formacijo hajmatšuca, ki je obvladal politični 
položaj v državi, odkar so štiriintridesetega leta prepove
dati vse druge politične stranke, tako socialdemokratsko, 
kakor komunistično in nacionalsociatistično, vladajoči kr
ščanski socialci pa so prikrojili demokratično republiko v 
avtoritarno stanovsko državo avstrofašizma ali kierofašiz- 
ma.

Vse te politične dogodke je doživlja! Matevž bolj ob 
strani. Ni se brigal za politiko. Zdaj pa še toliko manj, 
ker je bilo nevarno. Kar zaprli so te, če si kaj črhnil proti 
vladajočemu sistemu. Zapori so bili polni političnih na
sprotnikov. To pa je bil dokaz, na kako slabih nogah 
stoji Avstrija.

Pa so šti drvarit pod daljno Košuto. V kraje, kjer Ma
tevž še nikdar ni bi). Bilo je več drvarskih partij. Iz vseh 
koncev in krajev so bili. Ne samo domačini iz kapelške 
okolice. Tudi Poljanci. Pa ceio Tirolci, zagrizeni pristaši 
Schuschniggovega sistema.

Matevž je bii v bližini očeta. Njegov mojstrski pomoč
nik je bii. Oba sta lepo zaslužila. Tudi njuni drvarji. Pre
kupčevalec Tone je bil zelo zadovoljen. Iz take oddalje
nosti Matevž seveda ni mogei hoditi gor pod Peco ali na 
svojo planinsko brunarico ali na Anin dom, kjer je ime! 
kvartir. Doma pri Zoranovih pa je vseeno še imet nekaj

svojih osebnih reči. Tako je bil na več krajih doma. „Pov- 
sod in nikjer!" je rad povedat, če ga je kdo povpraševat 
za njegovim bivališčem. Tako, kakor je imel urejeno, se 
mu je zdelo najbolj smotrno in dopadlo se mu je.

Tam pod Košuto je našel dobre domačine in zanesljive 
tihotapce. Pa je delal kot oni: moko in debel Špeh, ameri- 
kanar so mu pravili, je kratkomalo dobivat čez mejo. Da 
si ie imel nekaj saharina in vžigalnikov kamenčkov, pa s: 
dobil poceni vso hrano. Kaj bi bilo treba hoditi v Kaplo 
basat, kakor so pravili nakupovanju.

Pa tudi zabave ni manjkalo pod Košuto. Celo žegnanje 
so praznovati začetek julija. O Matevžu je že prej šel glas, 
kako zna gosti. Pa je nekdo nagovori! gostilničarja, ki je 
poteg tega bi! sam drvar, da najame tega Ojstrovčana.

Bil je uspeh na vseh straneh. Gostilničar je imel ljudi. 
Kljub trdemu času za denar je vso pijačo prodal. Se po 
dodatno pivo je moral pohiteti nekdo s konjem v najbližjo 
gostilno na Obvrhje. Narod je ptesal in narod je noret. 
Z Obvrhja so bili tudi pevci, Jernejevci so jim pravili. Ko 
so se morali plesalci ie nekako oddahniti, so se oglasili 
Jernejevci. Vsi so bili drvarji, torej Matevževi kolegi. To 
se jim je btižal. Sprva jih je spremljal na harmoniki. Potem 
pa se jim je še sam pridružil. Lenart, ki je bil zveneč drugi 
tenor, ga je vzel v krog prepevajočih.

..Pojdi malo med nas, Korijev pevec," so ga vsi vabiti.

..Drugačne pesmi pojete, kot smo jih imeti mi," je 
rahlo omahoval Matevž.

Izrazit moški zrelih let, Jernej, ki je imel izvrsten 
posluh, je mora) dodati svojo šaio:

„Pa še tisto udrihnimo ,Od Urala do Triglava', da bo 
malo to našo državno žmarodovno becniiol"

fDčfjjf /MiAodnjič)
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,,Rož, Podjuna, Žila"...
ob kmečkih puntih; spremljata ga je 
dolga stotetja ob mirnem kmečkem 
življenju, ob tjubezni in rojevanju na 
svoji tastni domači zemlji.

Toda ravno lepota in bogastvo de
žele sta vzbudila pohlep severnih me
jašev, ki že stoletja načrtno gospo
darsko, politično in z brezobzirno 
silo pritiskajo, da bi izbrisali s tega 
koščka zemlje slovenski živelj in slo
venski značaj.

Tako je ta, sicer nežna, mehka in 
božajoča pesem postala naenkrat 
orožje, ki je združilo ob sebi vse 
ogrožene, preganjane in zasramova
ne, trpinčene in tlačene, izseljene in 
brezpravne v mogočen tabor, ki je 
toliko močnejši in trdnejši, kolikor 
bolj se vanj zaletavajo preživele tem
ne sence nacističnih in raznarodoval
nih elementov.

Koroška pesem pomeni danes Ko
rošcem najmočnejše narodnoobramb
no sredstvo, ki dviga zavest in po
nos. To je orožje, ki hkrati brani in 
napada in je zato tako močno, ker je 
porojeno in kaljeno v krvi prizade
tega in ranjenega srca.

„V takem vzdušju in v takih pogo
jih se je rodil, rastel in se razvijal 
najplodovitejši koroški glasbenik-sa- 
morastnik Pavle Kernjak, ki so mu 
sojenice ob rojstvu dne 9. februarja 
1899 na Trebinji pri Šentilju ob Dra-

H AVSTRIJA 1

E PETEK, 12. 12.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Za predšotske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 Božji 

glasbenik — Anton Bruckner — 10.30 Kjer 
šumijo stari gozdovi — 12.00 Harold Lloyd
— 12.20 Klub seniorjev — 13.00 Redakcija
— 17.00 Za predšolske otroke — 17.30 Hei- 
di — 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 
Novo od včeraj — 18.25 Pregled sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 
čas v sliki — 20.15 Derrick — 21.20 Lo- 
dynskijevo živaisko življenje — 22.10 Re
klama in šport — 22.20 Romi danes — in 
jutri? — 23.20 Poročila.

SOBOTA, 1!. 12.: 9 00 Poročila — 9.05 An
gleščina — 9.35 Italijanščina — 10.05 Ru
ščina — 10.35 Oče republike — 11.30 Ima
ginarni muzej — 13.00 Redakcija — 15.20 
Romantična veseloigra — 17.00 športna 
abeceda — 17.30 Odprava na otok — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Dva krat 
sedem — 18.25 Dober večer v soboto želi 
Heinz Conrads — 19.00 Slike iz Avstrije in 
lužne Tirolske — 19.30 čas v sliki in šport
— 20.15 Glasba je adut — 21.50 šport —
22.10 Chick Corea in Herble Hancock —
23.50 Poročila.

NEDELJA, 14. 12.: 11.00 Uvod k današ
njemu ORF koncertu — 11.15 ORF stereo 
koncert — 12.25 Knjiga, prijatelj otroka —
15.10 Mož v beli obleki — 13.30 Skrivnostne 
nočne živali — 17.15 Čebelica Maja — 17.40 
Otrokom za lahko noč — 17.45 Klub senior
jev — 18.25 Pregled sporeda — 18.30 Ml —-
19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Nazaj ni več 
poti — 19.30 čas v sliki in šport — 20.15 
tl ritlrno D ulise in Patria — 23.50 Poro
čila.

PONEDELJEK, 15. 12.: 9 00 Poročila — 9.05 
Za predšolske otroke — 9.30 TV kuhinja —
10.00 Tehnike likovne umetnosti — 10.15 
Glasbila — 10.00 Trije možje v snegu —
12.00 Gore sveta — 13.00 Redakcija — 17.00 
Za predšolske otroke — 17.30 Lassie —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 živali 
pod vročim soncem — 18.25 Pregled spo
reda — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.30 čas v sliki — 20.15 Ponedeljski 
šport — 21.05 Detektiv Rockford: telefon
ski klic zadostuje — 21.50 šport — 22.20 
Poročila.

TOREK, 14. 12.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.30 Angleščina —
10.00 Kaj bi lahko postal? — 10.30 Madame 
x — 12.10 Poldark — 13.00 Redakcija —
17.00 Za predšolske otroke — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Caričin sel _
18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Slike iz Avstrije — 19.30 čas v sliki — 20.15 
Namiba: borba za Jugozahodno Afriko —
21.00 Trkanje — 21.50 želi si kaj — 23.10 
Poročila.

SREDA. 17. 12.: 9.00 Poročila — 9.05 Tudi 
pošaliti se je treba — 9.35 Italijanščina — 
10.05 Ostanki v naši hrani — 10.35 Mož v 
beli obleki — 11.55 Morje mora živeti — 
12.15 Namiba: borba za Jugozahodno Afri
ko — 13.00 Redakcija — 17.00 Pustolov
ščina s sankami — 17.30 Snežna kraljica —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Robi
dovo gnezdo — 18.25 Pregled sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije in Južne 
Tirolske — 19.30 čas v sliki — 20.15 Smrto
nosna skrivnost — 22.05 šport — 22.10 Po
ročila.

ČETRTEK, 18. 12.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.30 Dežela in ljudje
— 10.00 Mesto dela zgodovino — 10.30 
Mačka — 11.55 Un!versa!-clty — 12.05 Go
spodje puščave izumirajo — 13.00 Redak-

vi položile v zibelko pesem in jo 
okrasile še z nežnostjo in šegavostjo.

Toda kljub nadarjenosti mu skrom
ne družinske razmere niso mogle 
omogočiti glasbenega šolanja. Zato je 
moral sam razvijati svojo glasbeno 
nadarjenost, pri čemer sta mu bili 
močna vzpodbuda in opora globoka 
ljubezen do narodne pesmi in do slo
venskega materinega jezika. Česar ni 
prejel v šolah, je moral doseči z 
vztrajnostjo, z delom in voljo. Učil 
se je ob očetovem harmoniju in ob 
koroški narodni pesmi in spoznaval 
in odkrival v njej ljudsko dušo, mili
no in lepoto. Na tem neizčrpnem vi
ru vsega lepega in zdravega je zorel 
in se razvil v iskrenega ljudskega 
„pevca", katerega glasbeni jezik je 
našel sam brez večjega posredovanja, 
pot do src koroškega ljudstva. Od te
ga se ni oddaljil niti takrat, ko se mu 
je srce trgalo ob nacističnih grozodej
stvih, marveč je s toplino in vedrost
jo svojih melodij blažil narodove rane 
in mu dvigal zavest in ponos.

Vrednost Kernjakove glasbe je 
predvsem v njeni preprostosti, s ka
tero je na mah osvojil vsakega pevca; 
v melodiki, ki je identična z narod
nim melosom; v pristni ljudski šega- 
vosti, ki vedri duha in razveseljuje 
srce ter v zavidanja vredni spretno
sti za zlito povezovanje narodnih 
pesmi v vsebinsko zaokrožene venčke.

cija — 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 
Mladenič z zlatimi hlačami —17.55 Otrokom 
za lahko noč — 18.00 Prosim k mizi — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.30 čas v sliki — 20.15 Aten
tat v Gasteinu — 21.40 Vaeter — 22.25 šport 
— 23.15 Poročila.

AVSTRiJA 2

E PETEK, T2. 12.: 17.25 Pregled 
sporeda — 17.50 Tehnike li-
kovne umetnosti — 17.45

Glasbila — 18.00 Knjiga — partner otroka
— 18.30 Vi želite — mi zaigramo — 19.00 
Tom & Jerry — 19.25 Otroci pripovedujejo
— 19.30 čas v sliki — 20.15 Zlato — 21.00 
Skrivni profesionalisti — 21.20 Politika v 
petek — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Amber, velika kurtizana — 0.30 Poročila.

SOBOTA, 15. 12.: 15.30 Koncert evropskega 
mladinskega orkestra — 17.00 Ljuba dru
žina — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 šport
— 19.00 Trailer — 19.25 Otroci pripovedu
jejo — 19.30 čas v sliki — 19.50 Primer za 
ljudskega odvetnika? — 20.15 Joseph Roth
— življenje v legendah — 21.50 Ironična 
gangsterska komedija — 23.15 Poročila.

NEDELJA, 14. 12.: 15.20 Pregled sporeda

— 15.25 Rokomet — ženske — 14.35 Les vlsi- 
teurs du soir — 18.30 Okay — 19.25 Otroci 
pripovedujejo ... — 19.30 čas v sliki —
19.50 Tedenski pregled — 20.15 Kraj de
janja — 21.55 šport — 22.10 Mož z juga — 
William In Mary — 23.00 Poročila.

PONEDELJEK. 15. 12.: 17.55 Pregled spore 
da — 18.00 Znanje danes — 18.30 Orienta
cija — 19 00 Križem kražem nekega pusto
lovca — 19.25 Otroci pripovedujejo ... —
19.30 čas v sliki — 20.15 Poldark — 21.05 
O filmu — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
V luči žarometa — 0.00 Poročila.

TOREK, 14. 12.: 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Galerija — 19.00 Križem kražem neke
ga pustolovca — 19.25 Otroci pripoveduje
jo .. . — 19.30 čas v sliki — 20.15 Kviz v 
rdeče-belo-rdečem — 21.03 Fritz Eckart — 
specialno — 21.50 Deset pred deseto — 
22.20 Klub 2.

SREDA, 17. 12.: 9.55 Smuk za ženske —
17.55 Pregled sporeda — 18.00 Dežela in 
ljudje — 18.30 Po Avstriji — 19.00 šport — 
19.25 Otroci pripovedujejo... — 19.30 Čas 
v sliki — 20.15 Cafe Central — 21.05 šiling
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Kačka
— 23.45 Poročila.

ČETRTEK. 18. 12.: 9.55 Slalom za ženske

Če navedem še, da preveva njegove 
pesmi vseskozi rodoljubni moment, 
je s tem podan tudi odgovor, zakaj 
So slovenski pevci tako ljubili Ker
njakove pesmi in da ni zbora, ki ne 
bi izvajal kake njegove pesmi.

Priljubljenost Kernjakove glasbe je 
v tem, ker je črpal motiviko za svoje 
pesmi iz svojega okolja. Iz gozdov, 
njiv in domov prelepe Koroške, iz 
dela, življenja in src pevk in pevcev 
je izvabljal in ustvarjal melodije, ki 
so, kot bi bile stare znanke, take, 
kot bi jih že davno nekje slišali.

Kadar Kernjak ni našel primernega 
besedila, da bi z njim izpovedal svo
ja glasbena in rodoljubna čustva, si 
je napisal besedila kar sam, ki sicer 
niso neoporečna, pač pa se presenet
ljivo zlivajo z glasbo v eno celoto.

Kernjakova zasluga je tudi, da je 
zapisal marsikatero narodno pesem in 
jo v prirejeni obliki vrnil ljudstvu, 
da ne bi tonila v pozabo.

Mnogo več kot stokrat je Kernjak 
razveselil svoje pevce in zbore z no
vo pesmijo, točnega števila pa ver
jetno ne bo mogoče ugotoviti, ker je 
za nekaterimi rokopisi, ki jih je da
jal pevskim zborom in posamezni
kom, izginila sled.

Ni dvoma, da bodo Kernjakove 
pesmi živele še dolga desetletja, k 
čemur naj bi deloma pripomogla tu
di ta zbirka.

— 12.25 Slalom za ženske — 17.55 Pregled 
sporeda — 18.00 Brez nagobčnika — 19.00 
Križem, kražem nekega pustolovca — 19.25 
Otroci pripovedujejo ... — 19.30 čas v sli
ki — 20.15 Na poti k svetlobi — 21.50 De
set pred deseto — 22.20 Klub 2.

JUGOSLAV) J A

H PETEK, 12. 12.: 8 45 TV v šo
li — 16.55 Poročila — 17.00
Pravljice Iz lutkarjevega vo

zička — 17.25 Pan Tau — 17.55 Rock kon
cert — 18.50 Obzornik — 18.40 Zgodovina 
železnic — 19.10 Risanka — 19.24 TV nocoj
— 19.24 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
20.00 Hvala za pozornost — 20.55 Propa
gandna oddaja — 21.00 V znamenju — 21.15 
VVashington za zaprtimi vrati — 22.45 Noč
ni kino: V temi.

SOBOTA, 1! .12.: 8.00 Poročila — 8.05 Mi
ni godci v glasbeni deželi — 8.15 Dimni- 
karček se potepa po svetu — 8.25 Z bese
do in sliko — 8.45 Grdi raček — 9.15 Pole- 
tavček — 9.45 Vzpon Madsa Andersena —
10.40 Delaj z glavo — 11.05 Dokumentarna 
oddaja — 11.45 Poročila — 14.00 Poročila
— 14.05 Prelepa vasiljica — 17.15 Košarka
— 18.45 Naš kraj — 19.00 Zlata ptica —

19.05 Risanka — 19.24 TV nocoj — 19.30 TV 
dnevnik — 19.55 Propagandna oddaja —
20.00 Bolnišnica na koncu mesta — 21.00 
Sobotna TV križanka — 22.30 Poročita — 
22.35 Juggernaut.

NEDELJA. 14. 12.: 8.50 Poročila — 8.55 Za 
nedeljsko dobro jutro — 9.25 čebelica Ma
ja — 9.50 Beli kamen — 10.20 VVashington 
za zaprtimi vrati — 11.55 Kažipot — 12.15 
Smuk za moške — 13.30 Kmetijska oddaja
— 17.35 Rokomet: Kotinska Slovan — Steaua
— 19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Veliko mesto — 21.10 Propagandna odda
ja — 21.15 Dokumentarna oddaja — 21.45 
V znamenju — 22.05 športni pregled.

PONEDELJEK, 15. 12.: 8.45 TV v šoli — 17.15 
Poročila — 17.20 Vrtec na obisku — 17.35 
človekovi prijatelji — 18.00 Deiegatski vod
nik — 18.20 Jezik v javni rab! — 18.30 Mo
zaik — 18.35 Obzornik — 18.45 Mladinska 
oddaja — 19.15 Risanka — 19.20 Cik cak
— 19.30 Dnevnik — 20.00 Fotografija ni po
trebna — 21.35 Propagandna oddaja —
21.40 Kulturne diagonale — 22.20 V zna
menju.

TOREK, 14. 12.: 9.00 TV v šoli — 17.15 Po
ročila — 17.20 Dimnlkarček se potepa po 
svetu — 17.30 Pisani svet — 18.00 Glasba

narodov — 18.30 Obzornik — 18.40 Celjski 
pisker — 19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik —
20.00 Aktualna oddaja — 20.50 Propagand
na oddaja — 20.55 Tuja hiša — 21.40 V zna
menju — 21.55 Iz koncertnih dvoran.

SREDA. 17. 12.: 9.20 TV v šoli — 17.10 Po
ročila — 17.15 ZBIS-S. Makarovič: Pekarna 
Miš-maš — 17.35 Ukročeno oko — 18.05 Od 
vsakega jutra raste dan — 18.40 Obzornik
— 18.55 Ne prezrite — 19.10 Risanka — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Film tedna: Nacionalni raz
red — 22.10 Propagandna oddaja — 22.15 
V znamenju — 22.30 425.

ČETRTEK, 18. 12.: 9.00 TV v šoli — 17.15 
Poročila — 17.20 Dokumentarni filmi — 18.00 
Zeienl oblaki — 18.30 Obzornik — 18.40 Za
nima me — 19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Cukrarna — 21.00 Propagandna od
daja — 21.05 Glasbeni magazin — 21.50 V 
znamenju.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADtA CELOVEC

PETEK, 12. 12.: 14.10 Koroški obzornik — 
Iz kulturnega življenja koroških Slovencev. 

SOBOTA, 1!. 12.: 9.45 Od pesmi do pesmi

NEDELJA, 14. 12.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDELJEK. IS. 12.: 9.15 šolska oddaja
14.10 Koroški obzornik — Koroški zbori po
jo

TOREK, 16. 12,: 9.30 Po Drovci dovsa . . . 
(domače pesmi o reki Dravi) — 14.10 Ko
roški obzornik — Rdeče, rumeno, zeteno — 
Popevke.

SREDA, 17. 12.: 14.10 Koroški obzornik — 
Roia, rdeča roiica (Obirski ženski oktet)
— Literarna oddaja (Janko Ferk).

ČETRTEK, 18. 12.: 14.10 Koroški obzornik
— Družinski magacin.

RADiO LJUBLJANA
PETEK, 12. 12.: 4.30 Dobro jutro — 5.30 

Jutranja kronika — 6.10 Prometne informa
cije — 8.08 Z giasbo v dober dan — 8.43 
Naši umetniki miadim postušatcem — 9.05 
Z radiom na poti — 12.00 Na današnji dan
— 13.20 Obvestita in zabavna gtasba —
13.50 Čtovek in zdravje — 14.25 Voščita —
15.30 Napotki za turiste — 18.00 Razgtedi 
po stovenski gtasbeni iiteraturi — 18.30 S 
knjižnega trga — 19.35 Lahko noč, otroci!
— 20.00 Uganite, pa vam zaigramo — 21.05 
Oddaja o morju in pomorščakih.

SOBOTA, U. 12.: 4.30 Dobro jutro — 6.10 
Prometne informacije — 6.50 Dobro jutro, 
otroci! — 8.08 Pionirski tednik — 9.40 Tu
ristični napotki — 10.05 Sobotna matineja
— 11.20 Po repubiikah in pokrajinah — 12.30 
Kmetijski nasveti — 14.05 Gtasbena pano
rama — 15.50 Zabavna gtasba — 16.00 Vr- 
titjak — 18.30 Miadi mtadim — 19.00 Radij
ski dnevnik — 20.00 Sobotni zabavni večer
— 21.00 Za prijetno razvedrito — 21.30 Od
daja za naše izsetjence — 23.05 Lirični 
utrinki — 23.10 Portreti jugostovanskih
ustvarjatcev in poustvarjatcev zabavne 
gtasbe — 0.05 Nočni program.

NEDELJA, 14. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 6.15 
Danes je nedetja — 8.0 Radijska igra za 
otroke — 9.05 Še pomnite, tovariši! — 11.00 
Pogovor s postušatci — 14.05 Humoreska 
tega tedna — 15.10 Pri nas doma — 17.05 
Poputarne operne metodije — 17.50 Zabav
na radijska igra — 19.35 Lahko noč, otro
ci! — 20.00 V nedetjo zvečer — 22.20 Gtas
bena tribuna mtadih — 23.10 Mozaik meto
di) in ptesnih ritmov — 0.05 Nočni pro
gram — gtasba.

PONEDELJEK, 15. 12.: 4.30 Dobro jutro! —
5.30 Jutranja kronika — 6.50 Dobro jutro, 
otroci! — 7.30 iz naših sporedov — 8.08 
Z gtasbo v dober dan — 10.05 Rezervirano 
za . . . — 12.10 Veiika revijski orkestri —
13.30 Priporočajo vam ... — 14.25 Voščita
— 15.50 Radio danes, radio jutri! — 17.00 
Studio ob 17-th — 19.45 Z Btejskim kvinte
tom — 20.00 Kutturni gtobus — 20.10 !z na
še diskoteke — 21.05 Gtasba vettkanov —
22.00 Našim rojakom po svetu — 23.10 Za 
tjubitetje jazza — 24.00 Poročita in konec 
oddaje.

TOREK, 16. 12.: 4.30 Dobro jutro — 6.20 Re
kreacija — 8.08 Z gtasbo v dober dan —
9.40 Turistični napotki — 10.05 Rezervirano 
za ... — 12.00 Na današnji dan — 12.40 Po 
domače — 14.05 V korak z mtadimi — 16.00 
Vrtitjak — 18.00 Operne arije in monotogi
— 18.00 Pojo amaterski zbori — 19.45 Z an- 
sambtom Bojana Adamiča — 20.00 Stoven- 
ska zemtja v pesmi in besedi — 23.10 S 
popevkami po Jugostaviji.

SREDA, 17. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 5.30 
Jutranja kronika — 6.50 Dobro jutro, otroci)
— 8.08 Z gtasbo v dober dan — 9.05 Z 
radiom na poti — 11.35 Znano in priijub- 
tjeno — 13.00 tz naših krajev — 14.05 Raz- 
mištjamo, ugotavtjamo — 14.25 Voščita —
18.00 Renesančne zborovske pesmi — 18.55 
Minute za EP — 19.45 Z ansambtom Go
renjci — 20.00 Koncert za besedo — šatjivo
— 22.00 Našim rojakom po svetu.

ČETRTEK, 18. 12.: 4.30 Dobro jutrot — 6.10
Prometne informacije — 6.50 Dobro jutro, 
otroci! — 8.08 Z gtasbo v dober dan — 8.30 
Mtadina poje — 9.05 Z radiom na poti —
9.40 Turistični napotki — 10.05 Rezervirano 
za . . . — 12.00 Na današnji dan — 12.10 
Znane metodije — 12.30 Kmetijski nasveti
— 12.40 Od vasi do vasi — 13.30 Priporo
čajo vam ... — 14.20 Koncert za mtade po- 
stušatce — 18.00 Vsa zemtja bo z nami za
peta ... „V nove zarje" — 19.35 Lahko noč, 
otroci) — 19.45 Z ansambtom Mitana Fer- 
teža — 20.00 Četrtkov večer — 21.05 Lite
rarni večer — 22.00 Našim rojakom po sve
tu — 22.30 Ptesna gtasba iz jugostovan
skih studiev — 23.30 Pateta popevk jugo
stovanskih avtorjev — 0.05 Nočni program.

Knjiga
naj lepše darilo

Počasi se spet bližajo praz
niki, ob katerih svoje sorod
nike in prijatelje radi razve
selimo s kakšnim darilom. 
Najlepše darilo pa je še 
vedno dobra knjiga. Ko boste 
Izbirali darila za svoje, torej 
ne pozabite, da ima knjigar
na „Naša knjiga " v Celovcu 
bogato zalogo najrazličnejših 
knjig za otroke In mladino, za 
odrasle — za vsak okus ne
kaj primernega, iz te zaloge 
navajamo le majhen izbor.

# SVET UMETNOST), leksi
kon, ilustr., 640 str., 
umetno usnje šil. 417.—
* ROČNA DELA, priročnik, 
ilustr., 314 str., v kaseti

šil. 427.-
* KNJIGA ZA VSAKO ŽENO,
priročnik, ilustr., 742 str., 
imt. šil. 257.-
Q VSE O ŠIVANJU, krojaški 
A-2 za domačo rabo s slika
mi in skicami, 508 str., imt.

šil. 390-
# Tomšič: SLOVENSKO
NEMŠKI SLOVAR, 768 str., 
cpl. šil. 200.-
* Tomšič: NEMŠKO SLO
VENSKI SLOVAR, 989 str., 
cpl. šil. 280.-
# LEKSIKON CZ, ilustr.,
1080 str., imt. 350.—
@ ZAKLADI SLOVENIJE, 
fotografije in risbe, 342 str., 
imt. šil. 390.-
* Stane Mikuž: MAKSIM 
GASPARI, knjiga o delu in 
življenju slikarja, barvaste 
reprodukcije, 136 str., cpl.

šil. 152-
# Kosovel-Spacal: KRAS, 
umetniška mapa, pesmi Sreč
ka Kosovela v treh jezikih
in grafike Lojzeta Spacala 

šil. 350-
* ZGODOVINA SLOVEN
CEV, ilustr., 960 str., cpl.

šil. 856-
* NARODNOOSVOBODiLNA 
VOJNA NA SLOVENSKEM,
dokumentacija, ilustr.,
1156 str., cpl. šil. 600.—
* V. Podgorec: HAJDUŠKl
STUDENEC, povest, ilustr., 
144 str., kart. šil. 70.—
# Anton Ingolič: TAJNO 
DRUŠTVO PGC, povest, 
ilustr., 140 str., kart. šil. 70.-
* Branko Čopič: ORLi VZLE
TIJO ZGODAJ, povest, ilustr., 
182 str., cpl. šil. 70.—
# Mato Lovrah: TOVARIŠIJA
PETRA GRČE, povest, ilustr., 
144 str., cpl. šil. 70.—
# Branko Čopič: OSLOV
SKA LETA, povest,
ilustr., 164 str., cpl. šil. 78 — 
3 Josip Ribičič: RDEČA 
PEST, pripovedka,
148 str., cpl. šil. 70.—
# Josip Ribičič: NANA MALA 
OPICA, pripoved,
232 str., cpl. šil. 78-
* Josip Jurčič: DESETI 
BRAT, roman,
176 str., cpl. šil. 45.—
# Miško Kranjec: ZLATA
KOČIJA, spomini in zgodbe, 
142 str., kart. šil. 49.-

Knjige dobite ali jih naročite

V KNJiGARNi

,Naša knjiga'
CELOVEC, PAULtTSCHG. 5-7

Opozarjamo, da je knjigarna 
pred prazniki celodnevno od
prta tudi v sobotah.

RAD!0 — TELEV!Z!JA

Sž
NS

H
'H

na voščila, ki jih boste za božične in novoletne praznike 
posiali svojim sorodnikom, prijateljem in znancem.

Bogato izbiro voščil s slovenskim besedilom, pa tudi v 
obeh jezikih, dobite po ugodnih cenah v knjigarni

„NAŠA KNJIGA" 
Celovec, Paulitschgasse

§
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Zahomški m!adi skaka!ci 
spet pokazati kaj znajo

V nedeljo je bilo v Zahomcu 18. 
mednarodno tekmovanje mladin
cev v smučarskih skokih, ki ga vsa
ko leto organizira in izvede Smu
čarsko društvo Zahomec. Na žalost 
tokrat ni bilo udeležbe iz Italije, 
tako da se je borba odvijala med 
domačimi koroškimi in jugoslovan
skimi mladimi skakalci.

Kljub mrzlemu vetrovnemu vre
menu, pomešanem z belimi snežin
kami, se je ob skakalnici nabralo 
mnogo gledalcev, ki so z velikim 
zanimanjem sledili skokom drznih 
fantičev, ki so se pogumno spušča
li po zaletu in preko mize v glo
bino. Čeprav je tekmovalo okrog 
70 skakalcev, ni bilo niti enega 
padca, kar priča o visoki sposob
nosti mladih skakalcev in pa seve
da o odlični 30-metrski skakalnici, 
ki je bila zgrajena po načrtu ene
ga najpomembnejših konstrukter- 
jev skakalnic na svetu — inž.

Bloudka, za katerega vemo da je 
zgradil prvo skakalnico na svetu 
preko katere je bil izveden prvi 
100-metrski skok. Kot po navadi je 
mednarodno skakalno prireditev 
otvoril predsednik Športnega 
društva Zahomec dr. Janko Wie- 
gete. On je tudi suvereno vodil re
žijo prireditve, ki je bila dvojezična. 
Na tej skakalni prireditvi mladih sta 
bila navzoča tudi domačina, znana 
orla Hans Wa.Hner in Hans Millo- 
nig, ki sta z velikim zanimanjem 
sledila skokom mladih orličev, ki 
jih uspešno trenira domačin Fran
ci VViegeie.

Zmagovalec 18. mednarodnega 
tekmovanja je bil domačin Franci 
VViegele (trenerjev sin), ki je sko
čil 31 in 32 metrov in dosegel 
208,1 točke. Sledili so mu Erat 
Paul, Godec Sigi, vsi trije člani 
Športnega društva Zahomec, na
dalje Schwarz VValter (SZ Velden/

Koroška za zaščito narave
Na območju pogorja Nockgebiet 

je neka družba nameravata zgraditi 
vetiko turistično nasetje. Da bi se 
pravično rešito to kočljivo vprašanje, 
so razpisati za v nedetjo referendum, 
na katerem je imet vsak prebivalec 
Koroške dežete možnost, da sam od
loča, ati je za zaščito narave ati za 
gradnjo turističnega nasetja, kar bi 
pomenito opustošenje narave.

Za to, da se ohrani čista in zdrava 
narava, to se pravi proti gradnji tu
rističnega nasetja je gtasovato nad

BOŽtČNtCA
Prireditelj: SPD ..Kočna" v Svečah 
Kraj: Adam v Svečah 
Ca:: petek, 26. 12. 1980 ob 17. uri 
Mastopajo: mešani in molki zbor, mia- 

dinska igraiska skupina, miadi instru- 
mentaiisti in recitatorji

78.000 Korošcev, kar pomeni skoro 
95 odstotkov oddanih gtasov. Ktjub 
temu, da je bita votitna udetežba ze
lo nizka (21,4 "/o), kar je bito pri
čakovati, pa je bil odstotek glasov 
za ohranitev čistega okolja nepriča
kovano visok, da so iniciatorji tega 
projekta sami uvideti, da se proti

Zvezna gimnazija za Siovence v Ceiovcu in Združenje staršev 
na tej šoti vabita na

dam staršev
ki bo v soboto, dne 13. decembra 1980.

Ob 8. uri se bo priče) občni zbor, po občnem zboru pa se bodo 
starši iahko do 12.30 ure pogovoriti s profesorji o vseh vzgojnih 
vprašanjih, ki zadevajo dijake.

Ravnateij
dr. Reginaid Vospernik
Predsednik Združenja staršev
dipi. trg. Janko Urank

Vrba), Schoffmann Gerhard (SZ 
Velden/Vrba), Kaiser Mihi (ŠD Za
homec) itd.

Naj še povemo, da je med naj
mlajšimi skakalci blestel 11-letni 
Šmid Joško (SK Jesenice), o ka
terem smo zvedeli, da je absolviral 
že dva skoka z 90 metri dolžine.

Mladi zahomški skakalci so spet 
pokazali kaj znajo in da so resni 
kandidati, da bodo posegli po naj
višjih naslovih in kolajnah.

Podrobne rezultate prinašamo na 
drugem mestu.

ŠPORTNI VESTNIK
REZULTAT! Z MLADtNSKE SKA
KALNE TEKME V ZAHOMCU: 

Šotarji !
1. Šmid Joško (SK Jesenice) — 27, 
29 m, 175,3; 2. Staudacher Hans (SV 
Maha) — 26,5, 26 m, 161,9; 3. 
Schoffmann Gunther (SZ Vetiden/Vr- 
ba) — 24, 27,5, 157; 12. Wicge!e 
Mirti (ŠD Zahomec) — 23, 23,5, 125 

Šotarji tt
1. Jelenčič Joško (SK Itirija) — 28, 
30,5, 177,8; 2. Horvat Urban (SK 
Itirija) — 27, 30 m, 177,2; 3. Zim
mermann Reinhotd (SV Vittach) — 
28, 29,5, i73,9; 6. Kaiser Robert (ŠD 
Zahomec) — 26, 27 m, 164,1; 7. 
Truppe Mihi (ŠD Zahomec) — 26,5, 
28,5 m, 163,9 

Mtadina t
1. Wiegete Franci (ŠD Zahomec) — 
31, 32 m, 208,1; 2. Erat Paut (ŠD Za
homec) — 30,5, 31,5 m, 201,7; 3. 
Schoffmann Gerhard (SZ Vcidcn/Vr- 
ba) — 30, 30,5 m, 198,1; 4. Kaiser 
Mihi (ŠD Zahomec) — 30, 31 m, 
196,3; 12. Morti Robert (ŠD Zaho
mec) — 27,5, 28,5 m, 177,3 

Mtadina !t
1. Godec Sigi (ŠD Zahomec) — 30,5, 
32 m, 199,4; 2. Schwarz Waiter (SZ 
Velden/Vrba) — 31, 31,5 m, 198,9; 
3. Grinschitz Hans (KSG) — 30, 
31 m, 189,8; 4. Pipp Bernhard (ŠD 
Zahomec) — 30, 30 m, 185,9

takšni premoči ne sptača boriti.
Rezultat tega referenduma bo upo

števan, čemur se dejansko čudimo, če 
pomislimo, da se je pred referendu
mom trdito, da izid referenduma itak 
ni merodajen, ker je gradnja tega 
turističnega nasetja sktenjena in per
fektna zadeva.

Vetiko presenečenje gtede rezuttata 
je bita vsekakor občina Reichenau, 
to je tista občina, ki se je najbolj 
prizadevata, da bi se zgraidito na
setje, ker bi to za občino pomenito 
vetiko gospodarsko pridobitev in 
okrepitev. Rezultat je bit porazen. 
Za ohranitev zdravega okolja je bi
to oddanih 377 glasov, za gradnjo 
turističnega naselja pa je gtasovalo 
samo 299 občanov. Tega rezuttata 
nihče ni pričakoval in je prava sen
zacija. Javno mnenje je bito, da bo
do v tej občini prav gotovo visoko 
zmagati zagovorniki turističnega na
setja.

Nedetjski referendum je jasno po
kazat, da se prebivalstvo na Ko
roškem ati kjerkoti drugod na svetu 
vedno botj zaveda nevarnosti, ki preti 
naravi z nepremišljenimi akcijami in 
da se je treba takšnemu početju pri
merno upreti.

ZVEZA SLOVENSKIH ORGANtZACtJ NA KOROŠKEM

OKRAJNA PtSARNA PLtBERK
postuje vsak torek od 9. do 
12. ure. V pisarni bo:
16. 12. 1980 
Franci Sadoišek
tajnik SPZ

Najboljši tekmovanja 
1. Wiege!e Franci, 2. Erat Paut, 3. 
Godec Sigi, 4. Schwarz Walter, 5. 
Schoffmann Gerhard, 6. Kaiser Mihi
TEKMOVANJE ZA SVETOVNt 
POKAL

Vat d tsere — smuk za moške:
Zmagat je Uti SpieU (Avstrija), 2., 
3. in 4. mesto so odnesti Kanadčani.

SPZ OBVEŠČA
Atobusi za koncert „Kernjakovih 
pesmi" v Celovcu so naročeni za 
prevoz pevcev. Po dogovoru pa 
lahko prisedejo tudi obiskovaici 
koncerta.
i. avtobus vozi iz Piiberka ob 
H.30 uri (izpred Posojiinice)
ii. avtobus iz Dobrie vasi ob 
12.15, iz Žitare vasi ob 12.25, iz 
Sentprimoža ob 12.35, iz Skoci- 
jana ob 12.45 uri.
iii. avtobus iz Zeiezne Kapie ob 
12. uri (izpred Posojiinice).

„Domovina je ena, nam 
vsem dodeijena"...

ZGz^or se Slovenci Zdnjo niso 
nlMgr Forill, &%^or da uho zanjo 
zmrzovali v decem^rs^il? gozdovih. 
Se je Jašizem živ v naši ^oroš^i de
želi. Fašizem, pobrit s toplimi ode
jami ncFaMne turistične Fiaginje, da 
ga skoraj ni slntiti. Zato nam je ^o- 
roš^a domovina ogrožena nič manj 
Ea^or v polpretekli zgodovini. Zato 
nam je partizanska korkena pesem 
danes še nnjna, pa čeprav je kila do
slej živa samo v nekik vašklk gostll- 
nak pod Karavankami. V našik ko- 
rošklk zkorlk je skorajda ni kilo sli
šati.

Nekoliko pozno je danes ustanav
ljati koroški partizanski pevski zkor, 
a še zmeraj kolje pozno kakor pre
pozno. To dokazujejo pevci In pevke 
od Žile do Fodjane v novem parti
zanskem zkorn. To dokaznje njlkova 
mnogoštevilna ndeležka in njikova 
navdušenost za korkeno pesem. Vsak 
torek zvečer prikajajo od kiizn in 
daleč, eni po opravljeni sln-žki v pi- 
sarnak, dragi oid štadijskik paltov, 
tretji s kmetov, vsi dokre volje, /n 
prav ta dokra volja oketa, da ko njl- 
kov zkor pomladi odmeval na svo
jem prvem koncerta spodkadno, na
rodno prekadno.

Ta čas je na programa v glavnem

Za Avstrijo je bit uspešen samo SpicE. 
Franz Ktammer je bit 20.

Limone Piemonte — vetesiatom 
za ženske: zmagata izredno razpolo
žena Švicarka Marie-Thcres Nadig. 
Druga je bita Danieta Zini (Itatija), 
tretja pa Francozinja Fabiennc Ser- 
rat.

Madona di Campigtto — statom 
za moške: zmaga! kot po navadi 
Ingemar Stenmark, 2. je bit Paut 
Frommett (Liech.), 3. pa Jugostovan 
Bojan Križaj. Med najbotjštm! Av
strijci je bit Franz Gruber, ki je do
sege! 9. mesto.
HOKEJ

KAC:KSV Kapfenberg 3:3
Pred to tekmo so s strani KAC-a 

govoriti, da je nujno potrebna zma
ga, ako še hočejo v zgornji idet test- 
vtee. Na tekmi je bito igrišče potno 
gtedatcev. 2c takoj v začetku so šti 
Cefovčani v vodstvo (1:0). Do konca 
prve tretjine je bit rezuttat 2:1 za 
domače moštvo. V drugi tretjini ni 
bito nobenega zadetka. Zadnjih 20

TEČAJ ZA MERJENJE ČASA
Siovenska športna zveza je februarja 
tetošnjega teta nabavita eiektronsko 
meritveno napravo, ki naj bi siužiia za 
merjenje časa na tekmah naših društev. 
Po skiepu odbora SŠZ stavi SŠZ na 
razpoiago 1—2 sodnika in meritveno 
nepravo. Stroške nosi SSZ.

minut pa je igra postala žeto hektič
na, tako da kazenske minute niso bite 
redkost. Hokejisti iz Kapfenberga so 
že voditi s 3:2. Ko pa je mora! Ja- 
kušev v „htaditnik", je pa Cetovča- 
nom uspelo izenačiti število gotov, 
tako da je igra biia neodiočena 3:3.

Najboijši igraici so biti: Jakušev, 
Gureiev 1KSV) ter Cijan in R. Ko- 
nig (KAC).

Za zgornji piay off pa bodo tokrat 
KAC-u vrata ostaia zaprta.

For^eng pesem 
npr. N%š% vo/s%4, Filcč^mUt, 
gremo v M%p%d, o^HK glej olrn 
ze^ Fled . . . Vse^^or dovolj Forint 
nega tona za začetek.

Za tiste, U' Imajo doFer glas, p 
se ne Fojljo priti na slaFega, veijc 
še je prostor za ^alt sopran, alt, tt 
nor in Fas.

Siovensko pianinsko društvo Cetovec 
priredi ob 80-ietnici rojstva siovenske- 
ga organiziranega pianinstva na Ko
roškem

dia-predavanje
SPOMiNt Z GORA

ki bo v petek 19. decembra 1980 ob 
20. uri v Auii siovenici v Ceiovcu, Pau- 
iitschgasse 5-7
Predava) bo mednarodno znani pia- 
ninski fotograf JAKA ČOP iz Sioveni- 
je. Ljubiteiji tepe pianinske fotografije 

prisrčno vabijeni

Siovensko pianinsko društvo Ceiovec 
vabi čiane na

REDNt OBČNt ZBOR 
v petek 19. decembra 1980, s pričet
kom ob 18. uri v cuii siovenici, Ceio
vec, Pauiitschgasse 5-7

Občinska seja 
v Škofičah

Konec novembra je občinski Svet 
v Škofičah med drugim obravnaval 
redni in izredni proračun, ki obsega 
skupno 18 milijonov šiiingov in je 
giede na izdatke in dohodke izrav
nan. Podjetje Koschat bo začeio z 
delom za kanalizacijo v severnem de
lu Škofič, napravita pa se bo tudi 
kanalizacija potoka v vasi Roda. 
Občinski svet pa je obravnava! tudi 
občinski iov, kjer gre za zvišanje za
kupnine, in nekaj sprememb giede na
memb zemljišč.

tEHatsBHnnnB)
SKD v Ceiovcu vabi na

REDNt OBČNt ZBOR
ki bo v ponedeijek 22. decembra 1980 
ob 19. uri v Stotnikovem domu, Ce
iovec, I0.-Oktober-Strai)e 25 
Po občnem zboru bo Marica Tischier 
Predvajata barvni fiim ..Potovanje po 
Rusiji".
Po fiimu božična družabnost.

SPD Kočna v Svečah vabi na
TEČAJ ZA TEK NA DOLGO PROGO 
vsako soboto v januarju [5 krat). Ob 
t3. uri za miadince od 8. do 14. ieta 
in ob 14.30 uri za odraste začetnike.

MOLtERE & StLVESTROVANJE
Prireja: SPD Šentjanž 
Kraj: gostiina Tišier v Šentjanžu 
Cas: 31. 12. 80 ob 20. uri 
Sentjanška miadina bo zaigrata od- 
iomke iz komedij „tz:iijena ženitev", 
..Tartuffe" in „Mamišijeni boinik". Po 
predstavi bo siivestrovanje.

Lutkarji SPD ..Ziia" v Bistrici na Ziijr 
vabijo na premiero iutkovne predstave 
Ane Vojkuvkove

„KAKO STA SE KUŽEK 
tN MUCA tGRALA"

v soboto 13. 12. 1980 ob 15. uri v nov! 
ijudski loti v Bistrici na Ziiji.
Prevedei: Emi! Smesek 
Režija, scena in izdeiava iutk:

Bojan Čebu)
Po premieri bo ..ODER MLADJE' Ko
roške dijaške zveze v Ceiovcu nasto
pi) s predstavo

„ŠTtRJE FANTJE MUZtKANTJE "

Kiub stovenskih študentov v Ceiovcv 
vabi na

tZREDNt OBČNt ZBOR
ki bo v torek, dne 16. decembra 1980 
ob 16. uri v dijaškem domu SŠD, Tar- 
viser Strahe 16
Moraina doižnost vsakega siovenskego 
študenta je, da se občnega zbora za- 
nesijivo udeieži.

Odbor

Menjava denarja
Stanje v četrtek 11. decembra 1980
Za 100 dtn dobite 
Za 100 dtn plačate 
Za 100 ttr dobite 
Za 100 tir piačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

40.— šii. 
45.— šil. 

1.47 šil. 
1.56 šil. 

700.— šii. 
716.30 šii.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: ?0Z1 
Celovec/Klagenturt, Gasometergasse 10, 
tet. 52 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar
sko družba z o. j. Drava. Celovec - Borovlje


